关于《铁路安全条例（征求意见稿）》的说明

《铁路运输安全保护条例》（以下简称现行条例）自2005年4月1日施行以来，对于加强铁路运输安全管理，保障铁路运输安全畅通，发挥了重要作用；同时，也需要根据新情况新问题，特别是高速铁路发展对铁路安全提出的新要求，完善保障铁路安全的制度规定。按照国务院立法工作计划的要求，铁道部会同有关部门在调查研究，总结实践经验的基础上，起草了《铁路安全条例（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）。征求意见稿对现行条例规定的铁路专用设备质量安全、铁路线路安全、铁路运营安全等制度作了修改完善，增加了铁路建设质量安全的规定。主要内容如下：

一、关于铁路建设质量安全

针对铁路建设中的突出问题，总结实践经验，征求意见稿主要从三方面规定了铁路建设质量安全管理制度：

一是明确了铁路建设、勘察、设计、施工、监理单位在保证铁路建设质量安全方面各自的职责和行为规范，并根据高速铁路建设质量安全的特殊要求，对高速铁路建设的勘察、设计、施工、监理等作出了特别规定。（第十一条至第十六条）

二是规定铁路工程建设项目的安全设施“三同时”制度，要求新建、改建、扩建铁路工程项目，其安全设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。（第二十三条）

三是规定在铁路和邻近铁路的区域进行工程施工，应当执行铁路营业线施工安全管理规定，制定并落实施工安全方案，防止因工程施工危及铁路运营安全。（第十七条）
二、关于铁路专用设备质量安全

按照“预防为主”的安全工作方针，必须加强对铁路专用设备质量安全的源头监管，切实防止不合格设备投入使用。为此，征求意见稿主要作了四个方面的规定：

一是规定设计、制造、维修新型铁路机车车辆，应当分别申请取得型号合格证、制造许可证、维修合格证，铁路机车车辆投入使用前，须经国务院铁路主管部门验收合格。（第二十四条、第二十五条）

二是规定生产铁路道岔及其转辙设备、铁路信号控制软件及控制设备、铁路通信设备、铁路牵引供电设备的企业，应当符合条例规定的条件并经国务院铁路主管部门许可。（第二十七条）

三是规定对铁路机车车辆的重要零部件、铁路道岔及其转辙设备等直接影响运输安全的铁路专用设备，实行产品认证制度。（第二十八条）

四是在总结铁路动车召回实践经验基础上，确立了铁路机车车辆及其他专用设备的缺陷产品召回制度。（第三十二条）

三、关于铁路线路安全

征求意见稿修改充实了现行条例关于铁路线路安全保护的规定：

一是增加规定了高速铁路线路安全保护区的范围及全封闭管理的具体要求。（第三十三条、第三十四条）

二是为解决在铁路沿线开采地下水严重威胁高速铁路安全的问题，要求地方政府根据铁路安全保护的需要，在高速铁路沿线两侧依法划定地下水禁止开采或者限制开采区。（第三十九条）

三是针对铁路线路安全保护区划定前，在铁路线路两侧规定范围内合法修建的生产、储存危险物品的场所、设施影响铁路安全的问题，明确由地方政府安全生产监管部门会同有关部门督促有关单位采取措施消除安全隐患，或者由本级政府决定并组织实施转产、停产、搬迁、关闭。（第四十二条）
四、关于铁路运营安全

征求意见稿对现行条例关于铁路运营安全管理的规定，主要作了以下修改补充：

一是要求铁路运输企业加强铁路专业技术岗位和主要行车工种岗位等从业人员的技能培训和安全培训，提高从业人员的业务素质和专业技能。（第五十九条）

二是要求铁路运输企业在法定假日和传统节日等铁路运输高峰期间或者遇有恶劣气象条件时，采取必要的安全应急管理措施，加强铁路运输安全检查，确保运输安全。（第六十一条）

三是要求铁路运输企业根据国务院铁路主管部门的规定建立火车票实名购买、查验制度，并依法保护旅客身份信息。（第六十四条）

四是要求在铁路车站、列车及有关作业场所从事餐饮服务、食品流通活动的单位按照法律、行政法规的规定落实食品经营规范要求，保证旅客健康和食品安全。（第六十五条）

此外，征求意见稿还完善了公众保护铁路安全义务的规定（第八十二条、第八十四条）；对危害铁路安全的行为规定了相应的法律责任（第九十三条至第一百二十八条）。
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