附件三：

煤炭经营资格证申请表填写说明

（一）企业名称：指经有关部门批准、办理工商登记的正式使用的企业详细名称。

新设立企业要与工商行政管理部门出具的《企业名称预先核准通知书》一致；存续企业要与最近经工商行政管理部门年检合格、加盖年检印鉴的《企业法人营业执照》登记的名称一致。

封面“申请企业（盖章）”应与“企业名称”完全一致。
（二）法定代表人：指根据公司章程或有关文件的规定，代表本企业行使职权的签字人。新设立企业的法定代表人要与公司章程和上报工商行政管理部门的名字一致；存续企业的法定代表人要与最近经工商行政管理部门年检合格、加盖年检印鉴的《企业法人营业执照》登记的名字一致。

封面“负责人（签字）”应与“法定代表人”一致。

（三）企业地址：是企业主要办事机构所处的行政区划、地址，具体填写到所在省（自治区、直辖市）、地区（市、州、盟）、县（市、旗、区）、乡（镇）以及具体街（村）的名称和门牌号码。

（四）企业类型：指工商行政管理机关登记注册的反映企业所有制性质及投资来源的企业组织类型。新设立企业的类型，要与工商行政管理部门《准予设立登记通知书》确认的类型相一致；存续企业的类型，要与最近经工商行政管理部门年检合格、加盖年检印鉴的《企业法人营业执照》上登记的类型相一致。

根据国家工商行政管理总局和国家统计局有关规定，企业类型划分为以下几种：

内资企业:国有企业，集体企业，股份合作制企业，联营企业（国有联营企业、集体联营企业、国有与集体联营企业、其他联营企业），有限责任公司（国有独资公司、其他有限责任公司）,股份有限公司，私营企业（私营独资企业、私营合伙企业、私营有限责任公司、私营股份有限公司），其他企业。

    港、澳、台商投资企业：合资经营企业（港或澳、台资）、合作经营企业（港或澳、台资），港、澳、台商独资企业，港、澳、台商投资股份有限公司。

    外商投资企业：中外合资经营企业、中外合作经营企业、外资（独资）企业，外商投资股份有限公司。

（五）经营方式：指煤炭经营企业的经营组织形式，包括从事原煤及其洗选加工产品的批发、零售及民用型煤加工经销三种主要方式。
1、煤炭批发经营，指从煤矿或者煤炭经营企业购进煤炭，转卖给生产经营单位使用，或者转卖给其他煤炭经营企业销售。

2、煤炭零售经营，指从煤矿或者煤炭经营企业购进煤炭，转售给城乡居民作为生活消费或售给社会集团作为公共消费。
3、民用型煤加工经销，指从煤矿或煤炭经营企业购进煤炭，经过粉碎、加工成民用型煤，售给居民作为生活消费或者售给社会集团作为公共消费。
国家发展改革委仅审批煤炭批发经营方式。

（六）经营范围：指煤炭经营业务属于企业主营业务或兼营业务，应根据实际填写。不是指《企业法人营业执照》登记的企业全部经营业务。

（七）注册资本：指企业在工商行政管理部门依法登记的全体股东或者发起人实缴或者认缴的出资额。新设立企业的注册资本，要与工商行政管理部门出具的《企业名称预先核准通知书》或《准予设立登记通知书》核实的注册资金一致；存续企业的注册资本，要与经工商行政管理部门年检合格、加盖年检印鉴的《企业法人营业执照》上登记的注册资本一致。

（八）储煤场地面积：指煤炭经营企业在煤炭购入与销售过程中，用于中转储存煤炭、经政府土地管理部门审查颁发产权证明所核定的场地面积，以平方米为计量单位。
（九）从业人员：指在本企业工作取得劳动报酬的全部人员数。
（十）煤炭经营专业人员：指在本企业从业人员中，专门从事煤炭购销、计量、质量检验、储存管理等人员数。
（十一）行政主管部门（单位）：指与企业有隶属关系的上一级行政管理部门或企事业单位。
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