加强南南合作  共创美好未来
——在应对气候变化南南合作论坛上的讲话

中国代表团团长、国家发展改革委副主任 解振华

（2012年12月4日，卡塔尔多哈）

尊敬的克拉克署长、各位部长、女士们、先生们：

上午好！

欢迎各位来到多哈“中国角”，参加“应对气候变化南南合作论坛”，就加强气候变化南南合作，促进共同发展和可持续发展进行交流和探讨。

气候变化是人类在环境与发展问题上面临的最大的挑战，需要国际社会通力合作，积极应对。应对气候变化的国际合作，离不开国际制度，也离不开务实合作，而发展中国家之间的南南合作则是推动这两个轮子前进的重要力量。中国作为一个人口众多的发展中国家，我们在发展经济、消除贫困、保护环境的过程中，得到了许多国际机构、发达国家以及发展中国家的支持和帮助。我们在应对气候变化的政策措施、低碳产业和能力建设等方面取得了一些进展。我们愿意与发展中国家加强交流、相互借鉴，为全球合作应对气候变化尽一份力量。

在今年6月召开的联合国可持续发展大会上，温家宝总理宣布中国政府将安排2亿元人民币开展为期3年的气候变化南南合作（大约每年1000万美元），支持和帮助非洲国家、最不发达国家和小岛屿国家等应对气候变化。今年，我们已与格林纳达、埃塞俄比亚、马尔代夫等10个国家签署了应对气候变化物资赠送的谅解备忘录，成功向相关国家赠送节能灯50多万盏和节能空调1万多台。目前，相关节能灯产品已经运抵格林纳达并完成交付，预计将为格林纳达公共部门提高能效50％，每年节约公共用能支出100万美元。今天，我们还要在这里举行向埃塞俄比亚赠送节能灯产品的交付仪式。

截至目前，我们还成功地举办了12期研修班，为87个发展中国家培训了380余名应对气候变化领域的官员和技术人员。我们将继续加大适应气候变化、林业、技术转让与推广、可再生能源等领域的培训力度，计划在未来2年内再为其他发展中国家培训2000名官员和技术人员。

应该说，我们是在时间比较紧张、经验比较缺乏的情况下完成上述的产品赠送和培训任务的。在此，我要感谢各方面的配合和支持，也要感谢相关国家政府机构的高效工作。下一步，我们还要进一步创新合作模式，加强与联合国等多边机构合作，为南南合作注入新的活力。

各位部长，女士们，先生们，

面对气候变化带来的挑战，如何实现绿色低碳发展，这是摆在发展中国家面前的新课题。我们要加强交流对话，互相学习借鉴。

对于一个国家而言，面对气候变化这样的全球性问题，政治意愿起着关键性的作用。中国政府清楚地认识到气候变化对全人类、包括中华民族子孙后代的严重影响，一贯高度重视气候变化问题。刚刚闭幕的中国共产党第十八次全国代表大会，将生态文明建设放在了突出的地位，并融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。我们将着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展，促进经济结构调整、产业结构升级、能源结构优化。
中国正处在工业化、城镇化进程中，我们的目标是实现经济发展和应对气候变化的双赢。为此，我们注意统筹协调，发挥政府引导和市场机制的共同作用。我们制定了《国家应对气候变化规划》和《国家适应气候变化总体战略》。我们正在探索建立碳排放权交易市场，研究开征碳税，研究起草《应对气候变化法》。我们设立了“全国低碳日”，向公众普及气候变化科学知识。我们在推动国内地方工作中采取了试点先行、分类指导的做法，积极稳妥地推行气候变化政策。

各位部长，女士们，先生们，
回顾1992年里约会议以来的历程，联合国气候变化框架公约及其京都议定书是国际社会经过长期艰苦努力取得的成果，公平原则、共同但有区别的责任原则及各自能力原则凝聚了各方的广泛共识，是国际合作应对气候变化的法律基础和行动指南，必须倍加珍惜、巩固发展。多哈会议应在公约和议定书的框架下继续前行，必须坚持公约和议定书的基本原则，必须不断巩固应对气候变化国际合作的制度基石。2007年，我们共同达成了“巴厘路线图”。我们应同心协力，不辱使命，希望全面落实“巴厘行动计划”各项任务，为我们5年前开启的巴厘进程做出一个圆满的交待。

气候变化问题是不可持续发展产生的，主要是发达国家历史上工业化过程中无约束排放温室气体造成的，发达国家既负有历史责任，又拥有低碳技术和多年发展积累的资金，因此，发达国家应遵循共同但有区别的责任原则，切实兑现承诺，有效大幅度减少自身温室气体排放，同时应加强对发展中国家的资金、技术转让，帮助发展中国家提高应对气候变化的能力，共同应对气候变化的挑战。
各位部长，女士们，先生们，

中国是南南合作的积极倡导者和忠实实践者，长期以来，我们本着“真诚友好、平等互利、团结合作、共同发展”的原则，积极支持和参与各领域的南南合作。未来，我们将继续加大应对气候变化南南合作力度，从资金、技术、能力建设等方面为其他发展中国家提供力所能及的支持和帮助，同时我们也将更加广泛地开展与所有国家的政策对话和交流合作，与国际社会一道，共同维护和完善应对气候变化国际制度，从而促进共同发展，造福子孙后代。

谢谢大家！
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