附件1：

2013年证券资格会计师事务所
执业质量检查实施方案

为切实做好2013年证券资格会计师事务所（以下简称证券所）执业质量检查工作，根据《会计师事务所执业质量检查制度》（会协〔2011〕39号）和《中国注册会计师协会关于开展2013年会计师事务所执业质量检查工作的通知》（会协〔2013〕37号）要求，制定本方案。

一、检查对象

在综合考虑事务所业务规模、检查周期等因素，并与相关政府监管机构充分沟通的基础上，最终确定安永华明、中汇、中兴财光华、中天运、上海众华沪银、江苏苏亚金诚、北京中证天通、广东正中珠江等8家事务所为中注协2013年证券所执业质量检查对象。

二、检查重点

2013年的证券所执业质量检查，主要包括两方面的内容：一是会计师事务所质量控制体系设计及运行的有效性。二是会计师事务所业务项目整体质量。
（一）质量控制体系检查

2013年的证券所质量控制体系检查，要全面了解事务所整体层面和业务执行层面的质量控制，将事务所的合伙人机制、总分所一体化管理、业务执行等方面的制度设计及运行情况作为检查工作重点。

开展事务所质量控制体系检查，检查组应重点关注：一是事务所领导层对质量控制、风险管理、以质量为导向的内部文化等的理解、重视程度，以及主任会计师或类似职位人员对事务所业务质量最终责任的承担及履行情况。二是事务所内部质量控制责任划分和利益分配机制的合理性，事务所质量复核体系的有效性，事务所的总分所一体化水平及其对质量控制和风险管理造成的实际影响，总所对分所尤其是新加入分所质量与风险的监控情况。三是事务所是否制定和实施相应的政策与程序，以合理保证事务所及其人员能够遵守职业道德守则的相关要求，事务所及其人员是否存在违反独立性原则的行为；事务所是否存在收取与客户相关的介绍费或佣金、为获得客户而支付业务介绍费、商业贿赂、或有收费等不正当行为，以及串通舞弊、挂名签字、兼职执业等违法违规行为。四是事务所业务项目收费是否符合相关收费规定和地区审计服务收费标准；是否存在以牺牲业务质量为代价的不正当低价竞争行为；在参与审计服务投标过程中，是否存在扰乱市场秩序的违规投标报价行为。五是事务所财务管理制度是否健全并得到有效执行，会计核算是否存在严重违反会计准则或会计制度的情形。

（二）业务项目质量检查

开展业务项目检查，检查组应重点选取证券所为上市公司、金融保险机构、国有大型企业等高风险客户出具的审计报告，尤其要按照《中注协关于做好上市公司2012年年报审计工作的通知》（会协〔2012〕236号）要求，关注证券所为审计费用在同行业中处于较低水平的上市公司、被媒体曝光可能涉嫌财务造假的上市公司、处在盈亏边缘的上市公司、频繁变更审计机构的上市公司、业绩大幅波动的上市公司、创业板公司、拟IPO公司、发生重大重组的公司、常年审计客户以及H股企业出具的业务报告，同时，还要关注其境外审计业务、地方政府性债务审计业务以及内部控制审计业务的报告质量。

业务项目检查，应重点关注（但不限于）下列内容：一是事所贯彻实施新审计准则的情况，是否将风险导向审计理念落到实处，是否对重大风险领域予以充分关注，是否对可能存在的重大错报风险进行有效的识别、评估和应对，是否充分考虑由于舞弊导致财务报表发生重大错报的可能性，是否针对风险评估结果实施控制测试和实质性程序，风险评估、审计计划是否流于形式。二是注册会计师是否合理确定控制测试以及实质性程序的性质、时间和范围，是否充分考虑了控制测试结果对实质性程序的影响，是否针对所有重大的交易、账户余额及列报实施了恰当的实质性程序，函证、存货监盘、固定资产检查、截止测试等常规审计程序的执行是否到位，获取的重要审计证据是否充分、适当，形成的审计结论是否合理。三是注册会计师是否勤勉尽责，发表的审计意见是否恰当，获取的审计证据能否有效支持审计意见，审计报告的内容及格式是否正确。四是业务项目的质量控制复核是否到位，项目签字注册会计师尤其是项目合伙人是否深度参与审计业务，是否对项目组成员实施持续有效的督导；项目质量控制复核人员是否具备相应的经验、能力、精力与权限，是否按照准则要求切实履行复核工作职责。
三、检查人员

（一）检查人员的数量及来源

根据2013年证券所检查工作任务，中注协将组建8个现场检查组，每组10至13人，共约100人，其中，来自各级注协和事务所的人员比例分别约为30%和70%。每个检查组包括：组长1人，副组长2人，检查骨干7至9人。

（二）检查人员的选聘及条件

为深入贯彻落实事务所执业质量检查制度改革精神，确保系统风险检查工作成效，检查人员主要从中注协兼职检查员人才库和全国各级注协人员中选聘，由熟悉事务所内部治理、内部管理、质量控制和审计实务的人员担任。兼职检查员人才库由来自全国各证券所的人员组成。

其中，来自协会的检查人员应具备下列条件：（1）具有良好的道德操守，担任协会监管部门负责人及以上职务；（2）具有丰富的行业监管工作经验；（3）熟悉事务所的内部治理、内部管理和质量控制，熟悉会计审计准则、证券法规以及相关的专业理论和实务操作。

来自事务所的检查人员应具备下列条件：（1）负责事务所质量控制、风险管理或专业技术工作，或者担任事务所上市公司审计项目负责人及以上职务，年龄一般在55岁以下；（2）从事上市公司审计工作5年以上或者负责上市公司审计项目质量控制复核工作3年以上；（3）熟悉事务所的内部治理、内部管理和质量控制；熟悉会计审计准则、证券法规以及相关的专业理论和实务操作；（4）最近3年未受到行业惩戒或者行政处罚；（5）文字表达能力较强。

四、检查安排

（一）检查培训

为进一步贯彻落实会计师事务所执业质量检查制度改革精神，全面做好2013年会计师事务所执业质量检查工作，全力推动行业执业质量检查工作再上新台阶，一方面，中注协于5月上旬，在上海国家会计学院举办2013年会计师事务所执业质量检查骨干研讨班。另一方面，中注协将于6月中旬，在厦门国家会计学院举办全国检查人员培训班，对2013年全国会计师事务所执业质量检查人员进行培训。培训班采取远程直播方式，主会场设在厦门国家会计学院，分会场设在各地注协远程教育教室。培训班采取“一竿子到底”方式，各级注协的全体监管干部和全体检查人员全部参加培训。培训结束后，中注协与地方注协将分别组织主会场和分会场的新检查人员参加考试，考试不合格者不得参加2013年会计师事务所执业质量检查工作。
（二）检查时间

6月中旬至7月下旬，开展证券所执业质量现场检查。

8月中旬至8月下旬，对现场检查结果进行论证。

11月上旬之前，完成检查结果处理工作。

（三）检查分工

为确保检查工作成效，1家证券所（包括总所和分所）由1个检查组负责检查。

（四）检查督导

为切实做好2013年证券所检查工作的现场督导，中注协将成立执业质量检查专家咨询组。

专家咨询组由行业专家、中注协访问研究员和监管部人员组成，其主要职责包括：协助检查组做好现场检查的前期准备，指导检查组拟定检查工作计划；对检查组现场检查进行技术指导，解答检查组在检查过程中遇到的重大疑难问题；对检查组工作底稿进行验收；参与现场检查结果的论证等。

