
关于《中华人民共和国反家庭暴力法

（征求意见稿）》的说明
家庭是社会的基本细胞，家庭和睦是社会和谐稳定的基石。家庭暴力危害受害人的身心健康和生命安全，也影响社会的安全和稳定。党和政府高度重视反家庭暴力工作，婚姻法、妇女权益保障法、未成年人保护法、老年人权益保障法、残疾人保障法等多部法律都有反家庭暴力的内容，22个省出台了反家庭暴力地方性法规。为了提高全社会反家庭暴力意识，加大反家庭暴力工作力度，预防和制止家庭暴力，保护家庭成员的合法权益，维护平等、和睦、文明的家庭关系，促进社会和谐稳定，制定专门的反家庭暴力法是十分必要的。

国务院妇女儿童工作委员会在深入调查研究、认真总结经验的基础上，起草了《中华人民共和国反家庭暴力法（草案送审稿）》，于2014年3月报请国务院审议。法制办收到此件后，征求了66个中央单位以及31个省级人民政府的意见，会同起草部门反复研究、修改，形成了《中华人民共和国反家庭暴力法（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿），共6章41条。现将主要内容说明如下：

    一、关于家庭暴力的界定

    家庭暴力形式表现为配偶、父母、子女以及其他共同生活的近亲属等家庭成员之间发生的身体伤害、精神伤害或者身体、精神双重伤害。据此，征求意见稿规定，家庭暴力是指家庭成员之间实施的身体、精神等方面的侵害（第二条第一款）。考虑到家庭寄养关系客观上类似于家庭关系，征求意见稿规定，具有家庭寄养关系人员之间的暴力行为视为家庭暴力（第二条第三款）。至于有恋爱、同居、前配偶等关系人员之间发生的暴力行为，与一般社会成员之间发生的暴力行为没有实质区别，则由治安管理处罚法、刑法等法律调整。

二、关于家庭暴力的预防

做好预防工作是有效减少家庭暴力发生的重要手段。为此，征求意见稿确立了反家庭暴力工作实行预防为主、教育与惩处相结合的原则（第六条第一款），同时规定了以下预防措施：

一是加强宣传教育，提高全社会反家庭暴力意识。征求意见稿规定，反家庭暴力是全社会的共同责任，国家开展反家庭暴力宣传教育，并要求用人单位、新闻媒体、司法行政机关、婚姻登记机关、中小学校做好反家庭暴力宣传教育（第三条、第七条、第八条）。

二是加大业务培训，提高有关工作人员反家庭暴力职业技能。征求意见稿规定，人民法院、人民检察院、公安机关、民政部门、妇女联合会、医疗机构应当将反家庭暴力工作纳入本系统业务培训（第九条）。

三是建立社会服务机制，多渠道化解家庭矛盾以减少家庭暴力的发生。征求意见稿规定，乡镇人民政府、街道办事处应当指导基层群众性自治组织开展预防工作，组织、支持社会组织提供家庭关系指导等相关服务；调解组织应当及时调解家庭纠纷；监狱、看守所、拘留所等场所应当对加害人依法进行行为矫治（第十条、第十一条、第十二条）。

四是强化监护人的监护职责，提高监护人的依法监护水平。征求意见稿规定，未成年人的监护人应当依法履行监护职责，不得对未成年人实施家庭暴力（第八条）。

三、关于家庭暴力的处置
家庭暴力具有社会危害性，但毕竟发生在家庭成员之间，具有特殊性，需要明确公权力干预的边界和方式。为此，征求意见稿从家庭暴力的发现和报案、公安机关的处置、对受害人的救助、人民法院人身安全保护裁定等环节作了规定：

一是建立家庭暴力发现和报案制度。征求意见稿规定，受害人及其法定代理人、近亲属，可以向基层群众性自治组织、妇女联合会等有关组织投诉、求助，也可以向公安机关报案;对家庭暴力行为，任何组织和公民都有权向公安机关报案（第十三条）。同时，为了更好地保护未成年人、老年人等特殊群体，征求意见稿规定，救助管理机构、社会福利机构、中小学校、幼儿园、医疗机构在工作中发现无民事行为能力人、限制民事行为能力人或者因年老、残疾、重病等原因无法报案的人遭受家庭暴力的，应当及时向公安机关报案（第十四条）；不及时报案造成严重后果的，需承担相应的法律责任（第三十九条）。

二是设置公安机关告诫制度。征求意见稿规定，对严重家庭暴力加害人依法给予治安管理处罚、刑事处罚（第三十七条）；对轻微家庭暴力，尚未构成违反治安管理行为、犯罪的加害人，公安机关可以书面告诫其不得再次实施家庭暴力，并将告诫书抄送有关基层群众性自治组织、妇女联合会，以便督促加害人改正（第十九条）。

三是完善受害人救助制度。征求意见稿规定，有关单位和机构应当向受害人提供医疗救治、庇护、法律援助、司法救助，为受害人提供多方面的帮助（第十五条、第十八条、第二十一条）。

四是健全人民法院人身安全保护裁定制度。民事诉讼法规定，人民法院可以根据受害人的申请在民事诉讼中或者诉讼前作出行为保全裁定。为保护受害人人身安全，征求意见稿规定，在离婚、继承等民事案件审理过程中，受害人可以向人民法院申请人身安全保护裁定，禁止加害人对受害人再次加害、责令加害人迁出受害人住所、禁止加害人接近受害人、禁止加害人对受害人住所及其他共同所有的不动产进行处分；尚未提起诉讼的，受害人也可以申请人身安全保护裁定，但在人民法院作出裁定后30日内不提起诉讼的，裁定撤销（第二十七条、第三十二条）。同时，征求意见稿还规定了裁定的有效期和违反裁定的法律责任（第三十四条、第三十八条）。
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