答记者问

民政部有关负责同志就9部门联合

印发《全国殡葬领域突出问题专项

整治行动方案》有关情况答记者问

近日，民政部、发展改革委、公安部、司法部、自然资源部、住房城乡建设部、国家卫生健康委员会、市场监管总局、国家宗教事务局等9个部门联合印发了《全国殡葬领域突出问题专项整治行动方案》（以下简称《方案》），要求各地在当地党委和政府领导下，认真组织开展殡葬领域突出问题专项整治。为帮助社会各界参与支持这项工作，民政部有关负责同志就《方案》相关情况向新闻媒体和社会公众进行沟通说明。
问：开展这次专项整治要达到什么目标，《方案》明确了哪些基本原则？

答：《方案》紧紧围绕贯彻落实中央领导同志批示精神，针对殡葬领域媒体报道和公众反映的突出问题，提出开展专项整治的任务要求，目的是要通过集中整治和系统治理，达到落实监管执法责任、遏制公墓企业暴利、整肃殡葬市场秩序、促进行业健康发展的工作目标。为顺利推进整治工作，达到预期效果，《方案》提出，要遵循三项基本原则。一是加强领导，压实责任。强调地方各级政府要承担主体责任，建立健全领导协调机制，明确部门职责分工，确保统一部署、合力推动、责任共担。二是积极稳妥，依法依规。针对殡葬活动的特殊性、敏感性，《方案》强调既要严厉打击各类违法违规行为，也要讲究方式方法，避免简单粗暴，切实维护群众合法权益，维护社会稳定大局。三是惩防并举，标本兼治。强调要将当前与长远、治标与治本结合起来，既要集中整治、严格执法，形成威慑；又要从法规制度、监管执法、服务保障、行业自律等方面综合施策，建立健全长效机制。

问：这次专项整治突出哪些重点问题？

答：这次专项整治主要聚焦殡葬领域群众反映最强烈、媒体曝光最集中的突出问题，力求突出重点、精准发力、见到成效，并通过加强重点领域和薄弱环节的治理，带动整个行业规范有序、良性运转。整治的问题主要集中在公墓建设运营方面及殡葬服务、中介服务、丧葬用品销售方面，共两大类、10种具体情形。其中：

公墓建设运营方面，主要包括8种违法违规情形：一是未经批准擅自兴建公墓设施，这里的公墓设施包括所有安葬（放）骨灰或安葬遗体的公墓、骨灰塔陵园、地宫等；二是公墓未依法办理建设用地手续，主要指未按照公墓建设用地的管理要求办理相关手续等情况；三是未经批准擅自修改公墓建设规划、扩大建设用地面积，主要指已经审批的公墓在建设过程中，擅自修改已批准的规划及扩大用地面积；四是除依法向逝者健在配偶等特殊人群预售预租墓穴、骨灰存放格位并确保自用外，向未出具死亡证明、火化证明或迁葬证明的人出售出租墓穴、骨灰存放格位；五是建造、出售（租）超规定面积墓穴（墓位），这里的超规定面积是指超出国家规定的骨灰单人或双人合葬墓不超过1平米、遗体单人和双人合葬墓分别不超过4平米和6平米的情况，地方法规有规定的从其规定；六是违反价格管理规定，对实行政府定价、指导价的墓穴（墓位）超标准收费，出售（租）墓穴（墓位）、骨灰存放格位实施价格欺诈、价格垄断等违法行为；七是农村公益性墓地违规出售出租墓穴，从事营利活动；八是宗教活动场所与商业资本合作，擅自设立骨灰存放设施，违规从事营利活动。

殡葬服务、中介服务和丧葬用品销售方面，主要包括2种违法违规情形：一是提供殡葬服务、中介服务，及销售丧葬用品不按规定明码标价，强制服务收费、只收费不服务行为，主要指殡葬经营者在提供服务或商品中，违反公开、公平和诚实信用原则，采取欺诈、强迫等不正当手段，侵害消费者权益的行为；二是违规经营、欺行霸市行为，主要指以暴力、要挟、欺诈等不正当手段，控制和垄断某一区域的某一项或多项殡葬服务或丧葬用品交易，欺压同行，强买强卖，排除或限制竞争等行为。

此外，《方案》还明确将全国所有的殡仪馆、殡仪服务站（中心）、公墓、农村公益性墓地、医疗机构太平间、宗教活动场所骨灰存放设施等所有涉及殡葬服务和中介服务、销售丧葬用品的设施场所，全部纳入此次专项整治的范围，各地还可根据实际进一步细化需要整治的重点问题。

问：专项整治步骤和进度是怎么安排的？

答：此次专项整治分四个阶段。第一阶段是制定方案，动员部署，时间是今年6月下旬。要求各地制定本地区专项整治方案，部署启动专项整治行动，并向社会公布整治方案、投诉举报电话。第二阶段是全面自查，扎实整改，时间是7月至9月上中旬。要求各地在党委、政府领导下，组织相关部门对所属机构围绕突出问题开展自查，摸清底数，建立整治台账，逐一整改落实。我们设计了自查检查表，共涉及11个方面43项内容，并开发了填报软件，请各地认真对照检查、如实填写、按时上报。第三阶段是开展督查，调研评估，时间是9月中下旬。民政部将会同相关部门成立联合督查组，对各地专项整治情况进行指导和督查评估。同时，要求地方各级政府加强对本地区整治情况的考核，并根据整改落实情况进行复查复核。第四阶段是总结报告，完善制度，时间是9月底前。要求各地对专项整治情况进行全面总结，查遗补缺，健全长效机制。同时，民政部等部门将对全国情况进行总结，并向党中央、国务院报告。

问：为确保专项整治行动取得实效，提出了哪些措施要求？

答：《方案》从五个方面对开展专项整治提出措施保障要求。在组织领导方面，要求各地在党委、政府领导下，建立专项整治行动领导小组或部门联席会议机制，加强组织保障，并调动基层组织力量，合力做好整治工作。在落实部门职责方面，对联合发文的9个部门职责进行了明确，推动各部门在整治工作中各司其职、各负其责、密切协作。在综合施策方面，针对殡葬管理特别是公墓管理线长面广的特点，强调要部门协同、行业自律、多点发力、多手段运用，完善涉及各环节、覆盖全过程的常态化监管。在建立长效机制方面，要求针对漏洞和薄弱环节，完善相关法规制度，落实属地管理和行业监管责任，加大违法违规行为惩戒力度。在宣传引导方面，要求各地加强相关政策解读，及时回应社会关切和群众诉求，有效引导舆论，为专项整治营造良好氛围。


