附件2
关于《水文监测资料汇交管理办法

（征求意见稿）》的说明

一、办法制定的必要性

水文监测资料是水文工作的主要成果之一，是水文为国民经济建设和社会发展提供服务的基本元素，是一切与水有关的国民经济建设和社会发展活动的公共基础信息资源。不论是防汛抗旱减灾、水资源开发利用管理、生态环境保护修复、水工程建设运行管理，还是电力、环保、农业、交通、航运、铁道、旅游和城市规划建设等各项经济社会活动都需要水文监测资料作为基础支撑。

由于水文工作具有显著的长期性、连续性、流域性、全局性等特点，水文监测工作需要以流域为单元，长期、持续、稳定、系统地开展，以探求流域或区域内水文规律和水资源分布特征。目前，水文部门自身的监测资料汇交管理制度尚不完善，除国家基本水文测站的监测资料经过整编汇交外，其余站点的监测资料未进行统一汇交；水利系统管辖的其他水文测站的监测资料，仅汇交了部分实时数据，汇交数据不完整；此外，从事水文要素监测的其他部门，如电力、交通、勘测、生态、科研等部门开展的为特定目的服务的水文监测资料大多也没有进行汇交。因此，水文监测资料从系统性上讲是不完善的，影响了水文监测资料价值的充分发挥，影响了水文监测资料收集的全面性；从经济性上讲，大量分散的水文监测资料也会降低资料实用效益，造成国家公共财政的严重浪费。实施水文监测资料汇交制度，对于拓宽水文资料收集范围、延长水文资料系列，统一水文资料的规范化管理，提升水文工作的服务能力具有重要意义。

《中华人民共和国水文条例》对水文监测资料汇交管理进行了原则规定，为资料汇交工作提供了法规依据。为了全面系统地规范水文监测资料汇交程序，加强水文监测资料汇交管理，促进资料共享，最大限度地发挥国家基础性水文监测资料的价值和作用，更好地满足经济社会发展的需求，制订《水文监测资料汇交管理办法》，是十分必要和迫切的。

二、办法制定的主要依据

2007年4月25日，国务院公布《中华人民共和国水文条例》（国务院令第496号），自2007年6月1日起施行。《中华人民共和国水文条例》第二十五条明确“国家对水文监测资料实行统一汇交制度。从事地表水和地下水资源、水量、水质监测的单位以及其他从事水文监测的单位，应当按照资料管理权限向有关水文机构汇交监测资料”；第二十六条还对水文监测资料汇交管理进行了原则规定，为制订《水文监测资料汇交管理办法》提供了法规依据。《水文监测资料汇交管理办法》作为《中华人民共和国水文条例》的配套部门规章。

三、起草过程

为做好《水文监测资料汇交管理办法》制订工作，水利部水文司组织黄河水利委员会水文局作为协作单位，开展了《水文监测资料汇交管理办法》制订的专题调研、草案稿的起草、专家论证咨询等前期工作，在此基础上形成《水文监测资料汇交管理办法》（草案稿），起草过程中，充分参考和借鉴了气象、测绘、地矿等与水文相似行业的有关资料汇交管理制度。2018年以来，为深入贯彻落实新时代中央治水方针，更好支撑“水利工程补短板、水利行业强监管”水利改革发展总基调的要求，水利部水文司组织有关流域管理机构和省区专家，对草案稿作了进一步咨询、讨论和修改。2019年上半年完成对水利系统内征求意见并进行了汇总整理，在此基础上，形成了《水文监测资料汇交管理办法》（征求意见稿）。
四、主要内容说明

一是明确水文监测资料的汇交人和保管人。从事地表水和地下水资源、水量、水质监测的单位以及其他从事水文监测的单位，应当按照管理权限向有关水文机构汇交水文监测资料。各级水文机构应当妥善存储和保管汇交接收的水文监测资料。

二是界定水文监测资料汇交的范围。汇交的水文监测资料包括各种水文要素的监测、调查及整编成果。

三是规定水文监测资料汇交的组织程序。为便利和属地化管理，汇交单位应当按照管理权限向所在地的流域水文机构或地方水文机构进行汇交。
四是明确水文监测资料的管理和共享利用。国家建立水文监测资料共享制度。国务院水行政主管部门应当按照年度编制水文监测资料汇交目录，并予以公布。基本水文监测资料应当依法公开。
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