公安部“证照分离”改革试点工作实施方案

    一、典当特种行业许可（直接取消审批）。暂时调整适用《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》关于“典当业特种行业许可证核发”的规定，取消审批。

二、保安培训许可（实行告知承诺）。1、一次性告知申请人申办保安培训许可证应具备的条件和需提交的材料。申请人承诺符合条件并提交材料的，当场作出审批决定。2、不再要求申请人提供相关人员无故意犯罪记录证明等材料。

三、旅馆业特种行业许可（实行告知承诺）。一次性告知申请人申办旅馆特种行业许可证应具备的条件和需提交的材料（包括房屋建筑、消防设备、出入口和通道等符合《中华人民共和国消防法》等规定，具备必要的防盗安全设施）。申请人承诺符合条件并提交材料的，当场作出审批决定。

四、公章刻制业特种行业许可证核发（实行告知承诺）。一次性告知申请人申办公章刻制业特种行业许可证应具备的条件和需提交的材料（包括申请登记表、相片、略图、名册）。申请人承诺符合条件并提交材料的，当场作出审批决定。

五、互联网上网服务营业场所信息网络安全审核（实行告知承诺）。1、实行申请、审批全程网上办理。通过当地统一的政务服务平台，或公安机关单独设立的网站/移动App，或行政服务审批大厅，受理申请并出具信息网络安全审核意见书。2、一次性告知申请人申办互联网上网服务营业场所信息安全审核应具备的条件和需要提交的材料。3、申请人承诺符合条件并提交材料的，当场作出审批决定。4、按照当地行政审批管理部门关于“电子证照”汇集共享的部署安排，推送所出具的信息网络安全审核意见书相关信息。

六、保安服务公司设立许可（优化审批服务）。1、不再要求申请人提供相关人员工作经验证明和无故意犯罪记录证明等材料。2、将审批时限由30个工作日压减至20个工作日。3、制定公布办事指南，推广网上办理。

七、爆破作业单位许可（优化审批服务）。1、推广网上业务办理。持续深化“互联网+民爆物品服务”，不断推进民爆信息管理系统升级改造，大力提升民爆网络服务平台和民用爆炸物品信息管理系统使用率。2、公示审批条件、受理条件和办理标准。梳理明确许可条件、许可程序和需要提交的证明材料，制作许可审批服务指南和流程图并向社会公布，不再要求申请者提供爆破作业业绩证明、技术负责人从业经历证明、从业人员资格证明等材料。  

八、营业性射击场的设立审批（优化审批服务）。1、推进审批服务标准化。省级公安机关要出台营业性射击场设立的审批标准化流程，明确企业需提交的材料，规范自由裁量权，严格办理时限约束，消除隐形门槛。2、压减审批要件和环节。除必要的审批依据外，精简设立许可条件和审批材料，不得要求企业出具不必要证明。推动该项审批事项进驻政务服务中心，优化办事流程，主动压减审批时限。3、推进“互联网+政务服务”。探索实行网上审批，依托民用枪支服务网站，实现营业性射击场申请企业从申请、受理到审核、发证全流程网上审批、“一网通办”，最大限度为企业提供方便。4、建立审批服务评价机制。加强内部约束管理，同时动员社会外部力量加强对审批行为的监督，在服务窗口设立“好差评”制度，由被服务企业评判服务绩效。

九、民用枪支（弹药）制造许可（优化审批服务）。1、推进审批服务标准化。公安部出台民用枪支（弹药）制造许可的标准化流程，明确制造企业需提交的材料，规范自由裁量权，不再要求申请人提供技术鉴定文件，主动压减审批时限，优化办事流程，消除隐形门槛。2、推进“互联网+政务服务”。探索实行网上审批，依托民用枪支服务网站，实现民用枪支（弹药）制造从申请、受理到审核、发证全流程网上审批、“一网通办”，最大限度为企业提供方便。3、建立审批服务评价机制。加强内部约束管理，同时动员社会外部力量加强对审批行为的监督，定期对相关企业进行回访反馈，由被服务企业评判服务绩效。

十、民用枪支（弹药）配售许可（优化审批服务）。1、推进审批服务标准化。省级公安机关要出台民用枪支（弹药）配售审批的标准化流程，明确配售企业需提交的材料，规范自由裁量权，严格办理时限约束，消除隐形门槛。2、压减审批要件和环节。除必要的审批依据外，精简审批提交材料，不得要求企业出具不必要证明。推动该项审批事项进驻政务服务中心，优化办事流程，主动压减审批时限。3、推进“互联网+政务服务”。探索实行网上审批，依托民用枪支服务网站，实现民用枪支（弹药）配售从申请、受理到审核、发证全流程网上审批、“一网通办”，最大限度为企业提供方便。4、建立审批服务评价机制。加强内部约束管理，同时动员社会外部力量加强对审批行为的监督，在服务窗口设立“好差评”制度，由被服务企业评判服务绩效。

十一、弩的制造、销售、进口、运输、使用审批（优化审批服务）。1、推进审批服务标准化。省级公安机关要出台涉弩制造、销售、进口、运输、使用审批的标准化流程，明确企业需提交的材料，规范自由裁量权，不再要求申请人提供营业执照、无违法犯罪记录证明、批准立项文件，严格办理时限约束，消除隐形门槛。2、压减审批要件和环节。除必要的审批依据外，不得要求企业出具不必要证明。推动该项审批事项进驻政务服务中心，优化办事流程，主动压减审批时限。3、推进“互联网+政务服务”。探索实行网上审批，依托网上信息管理系统，实现涉弩制造、销售、进口、运输、使用全流程网上审批、“一网通办”，最大限度为企业提供方便。4、建立审批服务评价机制。加强内部约束管理，同时动员社会外部力量加强对审批行为的监督，在服务窗口设立“好差评”制度，由被服务企业评判服务绩效。

十二、计算机信息系统安全专用产品销售许可（优化审批服务）。1、自2018年1月起，对原有审批流程进行调整，新的销售许可证申办系统正式在“计算机信息系统安全专用产品销售许可服务平台”（http://www.ispl.cn）上线运行，该平台优化完善了申办流程，证书申请、任务分配、材料提交、核准审批、结果公示、进度查询等环节，实现全程网上办理，计算机信息系统安全专用产品生产企业无需再到受理处提交任何材料，只需在服务平台上按要求填报相关情况，即可完成申报工作。2、审批时限由15个工作日压减至10个工作日。
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