附件2

2015—2016年小微企业创业创新基地

县（市、区）实施方案编制提纲

    实施方案应以推进小微企业创业和中小企业创新转型发展为主题，充分体现“企业主导、政府服务，政策集成、机制创新”的原则，结合现行支持小微企业发展的政策措施，科学谋划支持小微企业创业创新发展的总体思路，详细编制2015-2016年两年发展目标、重点内容、保障措施等，突出县域经济特色，明确政府及相关部门职责分工，加快形成县域内支持各类市场主体不断开办新企业、开发新产品，开拓新市场、培育新产业，小微企业蓬勃发展的新局面。

　　一、现行支持小微企业发展的基本情况

　　（一）申报县（市、区）小微企业发展状况。小微企业发展主要经济指标及增长情况；政府在为小微企业提供创业创新空间、完善公共服务，落实创业创新扶持政策、营造创业创新环境等方面采取的措施及投入资金的情况等。

　　（二）创业创新基地发展情况。分类说明县（市、区）创业创新基地（包括县域工业集中区、家庭工业密集区、众创空间、小微企业创业基地、科技孵化器、商贸企业集聚区、微型企业孵化园等）的数量与面积，入住企业发展情况，以及享受的租金、税费等减免政策，财政投入创业创新基地建设支持小微企业发展等情况。

　　（三）公共服务体系建设情况。分类说明政府为小微企业提供的公共服务及提供方式，财政资金投入与安排使用情况等。

　　（四）其他促进小微企业发展的政策措施。说明政府在解决小微企业融资难方面已采取的措施以及其他支持创业创新的有效做法等。

　　二、发展目标

　　申请创业创新基地县（市、区）应明确提出发展目标，目标分为创业发展、创新发展、社会贡献三个方面，指标应量化、可考核，既反映县（市、区）整体创业创新发展情况，也突出小微企业创业创新发展情况，以2014年为基准年，逐项说明各指标要在2015年、2016年分别达到的目标值，并明确相关数据监测来源部门。

（一）创业发展目标。包括县（市、区）新增小微企业数量、规模以上企业数；培育中小企业成长梯队“三星”企业数（三星企业指行业之星、成长之星和创业之星企业）；中小微企业营业收入、实缴税金、实现利润等主要经济指标及增长预期。　　

（二）创新发展目标。包括县（市、区）新增高新技术企业数量、技术合同成交额与小微企业技术合同成交额、拥有授权专利数与小微企业拥有授权专利数等；建立企业创新研发机构数，实施技改、转型升级企业、项目数，以及企业全年完成创新研发及技术改造的投资额等；新增“专精特新”产品（技术）件数。

　 （三）社会贡献目标。包括县（市、区）新增就业人数与小微企业新增就业人数，小微企业支付劳动者报酬等。

　　三、重点内容

　　主要说明2015—2016两年内县（市、区）在优化创业创新空间场所、加强公共服务、对接创业创新扶持政策、推进体制机制创新等方面进一步采取的工作措施，拟投入的资金等，逐项明确工作分工。

　　（一）创业创新空间方面。说明县（市、区）在充分利用闲置库房、工业厂房以及新增创业场地方面将采取哪些措施，为更多的小微企业和创业者提供创业创新空间；在租金、税费等方面还将实施哪些政策，支持创新工场等众创空间发展。要对工作内容进行量化并提出具体的保障措施。

（二）公共服务方面。说明在改进小微企业公共服务方面的政策措施、财政投入等，包括人才培训、创业辅导、法律维权、管理咨询、财务指导、检验检测认证、知识产权保护、技术服务、研发设计、会展服务等方面，以及在促进服务平台互联互通、协同服务等方面拟采取的政策措施。

　　（三）税费和融资方面。说明在落实税费优惠政策方面的具体措施，惠及的企业数量、预计减免税费额等；在融资支持方面的政策措施，包括设立针对中小微企业发展的专项资金、基金，支持融资担保、建立贷款风险分担机制等，以有效动员社会资金缓解融资难和融资贵的问题。

　　（四）体制机制创新方面。说明在落实商事制度改革、投融资机制改革、科技成果转化机制、涉企收费管理机制、贸易便利化机制等方面将采取的措施。说明在企业信息公示制度、企业简易注销登记制等商事制度改革的具体打算，以进一步促进简政放权、激发市场活力。

　　（五）其他促进小微企业发展的政策措施。说明县（市、区）结合自身特点在促进大众创业、万众创新，培育小微企业方面将采取的其他特色、有效政策措施和制度建设及机制创新等。

　　四、保障措施

　　（一）组织保障。包括成立建设小微企业创业创新基地县（市、区）组织协调机构等措施。

　　（二）资金保障。包括安排财政资金和吸引社会资金投入等措施。

　　（三）其他保障措施。

　　（四）申请省级中小企业发展专项资金额度。

　　五、其他需要说明的事项

六、附表

2015-2016年小微企业创业创新基地县（市、区）实施方案表（按照实施方案将主要内容简化列表）。
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