附件
城市公园配套服务项目经营管理暂行办法
　　第一条　为规范公园配套服务项目经营活动，合理拓展城市公园配套服务功能，进一步提高城市公园服务质量和效率，向广大游客提供公平、安全、优质的服务，促进城市公园事业健康、有序发展，根据有关法律、法规和标准，特制定本办法。
　　第二条　在城市公园内开展配套服务项目经营，应当遵守本办法。
　　第三条　本办法所称城市公园，是指政府投资建设和管理、在城市行政区域内具有良好园林景观和较完善设施，具备改善生态、美化环境、游览休憩和科普宣传等功能，向公众开放的场所。
　　第四条　本办法所称城市公园配套服务项目经营，是指城市公园管理机构（业主单位）或通过市场竞争机制选择的经营者按照有关法律、法规规定，投资、建设、运营城市公园内配套服务项目的行为。
　　第五条　国务院住房和城乡建设主管部门负责指导全国城市公园配套服务项目经营活动。
　　省、自治区、直辖市人民政府住房和城乡建设（园林绿化）主管部门负责指导本行政区域内城市公园配套服务项目经营活动。
　　城市人民政府（含直辖市区县人民政府）园林绿化行政主管部门负责本行政区域内城市公园配套服务项目经营活动的监督管理工作。
　　经城市人民政府授权的城市公园管理机构（业主单位）负责授权管理范围内城市公园配套服务项目经营活动的实施和管理工作。
　　第六条　公园配套服务项目设施、场地的设置应当符合已批准的公园规划及有关标准规范要求。不得擅自新建、改建、扩建公园配套服务设施和场地。不得因经营而改变或破坏公园内建（构）筑物原有风貌和格局。
　　公园管理用房不得用于配套服务项目经营。公园历史建筑、文物保护建筑内的配套服务项目应严格控制经营类型和规模。
　　第七条　公园配套服务项目经营场所的广告牌匾、装饰装修、物品陈列等应与公园性质、功能、整体环境等相协调。
　　第八条　公园配套服务项目应以游客需求为导向，以大众服务为主，遵循公平、安全、优质的服务原则。配套服务项目主要包括餐饮服务、零售服务、游览服务、游艺服务等。经营项目应按规定明码标价。
　　第九条　公园配套服务项目经营不得出现下列情形：
　　（一）设立私人会所，即改变公园内建（构）筑物等公共资源属性，设置高档餐馆、茶楼、休闲、健身、美容、娱乐、住宿、接待等场所，包括实行会员制的场所、只对少数人开放的场所、违规出租经营的场所；
　　（二）利用“园中园”进行变相经营；
　　（三）法律、法规禁止的其他情形。
　　第十条　支持和鼓励社会资本进入城市公园配套服务领域，提倡公园配套服务项目品牌化连锁经营、整体打包专业化运营模式。公园配套服务项目经营按照以下程序实施：
　　（一）编制项目计划：城市公园管理机构（业主单位）根据公园配套服务的需要，提出经营项目设立申请，制定经营项目设立计划、实施及运行管理方案。
　　（二）征求公众意见：城市公园管理机构（业主单位）应采取听证会、媒体公示、园内公示等至少1种形式，将拟定经营项目设立计划、实施及运行管理方案向公众公开，广泛征求意见，接受社会监督。征求的公众意见应当作为方案论证的参考。
　　（三）组织方案论证：由城市公园管理机构（业主单位）组织相关部门和专家，结合公众意见对经营项目实施及运行方案进行论证。论证通过的方案报城市人民政府（含直辖市区县人民政府）园林绿化行政主管部门备案。
　　（四）确定经营主体：城市公园管理机构（业主单位）应本着公平、公正、公开的原则，依法通过招标、竞争性谈判等竞争方式，选择城市公园配套服务经营项目经营者，并将最终结果向社会公示，接受社会监督。
　　（五）签订经营合同并备案。公示期满，且利益相关方在公示期间无异议的，由城市公园管理机构（业主单位）与经营者签订经营合同，并在签订合同后30日内，报城市人民政府（含直辖市区县人民政府）园林绿化行政主管部门备案。
　　第十一条　参与城市公园配套服务经营的经营者应当具备下列条件：
　　（一）具有独立承担民事责任能力的法人或自然人；
　　（二）企业法人具有良好的商业信誉和健全的企业管理制度，包括但不限于财务会计制度，并具备与进行经营配套服务项目相当的经济实力；
　　（三）自然人具有良好的银行资信、财务状况及相应的偿债能力；
　　（四）具有经营项目所必需的设备、专业人员、专业技术能力与商业经营管理能力；
　　（五）有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录；
　　（六）无违法犯罪记录；
　　（七）法律、法规规定的其他条件。
　　第十二条　公园配套服务项目经营期限应当根据行业特点、经营服务内容、规模、方式等因素综合确定，一般不超过5年。
　　符合条件的城市公园配套服务项目可实施特许经营。特许经营者的选定、经营期限等应符合《基础设施和公用事业特许经营管理办法》、《市政公用事业特许经营管理办法》等法规规定。
　　第十三条　公园配套服务项目自主经营收入以及租金、特许经营管理费等收益，应当专款专用于城市公园的日常运营维护与保护发展。城市园林绿化行政主管部门应会同财政、审计等有关部门加强跟踪监督。
　　第十四条　城市公园配套服务项目经营者不得出现下列行为：
　　（一）擅自转让、分包经营项目；
　　（二）擅自将所经营的财产进行处置或者抵押；
　　（三）危及公共利益、公众安全；
　　（四）因经营者自身原因不能提供经营服务；
　　（五）超出经营范围，从事合同约定以外的经营项目；
　　（六）擅自将经营所用的配套服务设施改作其它用途；
　　（七）擅自扩大经营面积，私自搭建经营设施；
　　（八）擅自对配套服务设施进行改造装修；
　　（九）经营行为不文明，服务态度恶劣且造成严重后果；
　　（十）法律、法规及城市公园管理制度禁止的其他行为。
　　通过招标等形式确定经营者时，应当在招标文件、经营协议等中对上述行为作明确约定。
　　第十五条　取得城市公园配套服务项目经营权的经营者应当遵守其所在公园的管理规定，服从城市公园管理机构（业主单位）的监督管理。
　　对违反经营合同或城市公园管理有关规定的经营者，城市公园管理机构（业主单位）有权要求其限期整改；对拒不整改或整改不到位的，可依据合同终止经营合同；违法行为属于《城市绿化条例》第二十九条规定情形的，应当提请城市人民政府（含直辖市区县人民政府）园林绿化行政主管部门依法予以处理。
　　第十六条　经营期间出现下列情形，并对经营者利益造成实质性损害的，可以根据经营协议的约定进行补偿或适当延长经营合同期：
　　（一）因相关法律法规变更、国家政策调整或公共利益需要，需提前终止经营协议、收回经营权；
　　（二）依法征用经营设施或场地；
　　（三）因城市公园改造维修等，严重影响经营活动正常开展；
　　（四）经营协议约定的其它需要进行补偿或延长经营合同期的情形。
　　补偿的具体办法，由城市人民政府（含直辖市区县人民政府）园林绿化行政主管部门根据国家有关规定，与当地财政、物价、国资委等部门协商，并结合当地实际情况制定。
　　因自然灾害等不可抗力导致经营者利益受损的，不适用本条款。
　　第十七条　城市园林绿化行政主管部门和公园管理机构（业主单位）的工作人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，依照《城市绿化条例》第三十一条的规定予以处理。
　　第十八条　本办法自发布之日起施行。本办法实施之前已依法订立经营协议的，按照原定协议执行。 法律、法规对城市公园配套服务经营另有规定的，从其规定。
[bookmark: _GoBack]
