
关于《全国社会保障基金条例

（征求意见稿）》的说明
2000年8月，经党中央批准，国务院设立全国社会保障基金作为国家社会保障储备基金，同时设立全国社会保障基金理事会作为基金的管理运营机构。设立基金当年中央财政拨入200亿元。经过14年发展，基金规模不断扩大，截至2014年6月底，全国社会保障基金权益总额10187亿元，累计年均投资收益率7.95%，较好地实现了保值增值。

    随着市场经济的发展和基金规模的扩大，社会保障基金投资风险逐步增加。为了构建防范风险机制，明确基金的性质、用途、来源，调整全国社会保障基金理事会、投资管理人、托管人的权利义务关系，规范基金的管理运营，加强对基金的监督，保障基金在安全的前提下实现保值增值，确保老龄化高峰时期的社会保障支出，制定《全国社会保障基金条例》是十分必要的。全国社会保障基金理事会、财政部、人力资源社会保障部在认真总结实践经验的基础上，根据社会保险法的有关规定，起草了《全国社会保障基金条例（草案送审稿）》，于2012年8月报请国务院审议。法制办收到此件后，征求了27个中央单位以及31个省级人民政府的意见，召开了专家座谈会、投资管理人和托管人代表座谈会，会同起草部门反复研究、修改，形成了《全国社会保障基金条例（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）。征求意见稿共5章27条，现将主要内容说明如下：
    一、明确了基金的性质、用途和来源

全国社会保障基金是国家社会保障储备基金。据此，征求意见稿规定，全国社会保障基金专门用于人口老龄化高峰时期的养老保险等社会保障支出的补充、调剂（第二条）；国务院财政部门、国务院社会保险行政部门根据经济社会发展状况、社会保障基金储备和支出需要，拟订基金的筹集和支取方案，报国务院批准后施行（第四条）。

全国社会保障基金来源不同于社会保险基金，不由用人单位和个人的缴费构成。征求意见稿规定，全国社会保障基金由中央财政预算拨款、国有资本划转、基金投资收益和国务院批准的其他方式筹集的资金构成（第三条）。

二、规范了基金的管理运营

为控制投资风险，在保障安全的前提下实现基金的保值增值，征求意见稿对基金的管理运营作了规范。

   （一）确立了基金管理运营体制。征求意见稿规定，全国社会保障基金理事会负责基金的管理运营（第五条），同时要求全国社会保障基金理事会制定基金投资运营策略应当进行风险评估，集体讨论决定（第七条），风险内部控制制度应当报有关部门备案，会计核算办法报有关部门核准（第七条）；定期向有关部门报告基金管理运营情况，提交财务会计报告（第八条）；选择符合法定条件的专业机构担任基金的投资管理人、托管人，与其签订的合同报有关部门、机构备案（第九条、第十条），并对投资管理人、托管人进行考评（第十一条）。此外，征求意见稿还规定了投资管理人、托管人的职责和禁止行为（第十二条、第十三条、第十四条）。
    （二）明确了基金投资范围。征求意见稿规定，基金可以在中国境内、外市场投资运营，科学配置经国务院批准的固定收益类、股票类和未上市股权类等资产（第六条第一款、第二款）。为了保证基金安全，保障基金在复杂多变的金融市场获得收益，征求意见稿规定，国务院财政部门、国务院社会保险行政部门拟订投资运营办法，报国务院批准后施行（第六条第三款）。

    三、完善了基金的监督制度
    （一）明确了部门监督职责。征求意见稿规定，国务院财政部门、国务院社会保险行政部门负责全国社会保障基金的监督（第五条、第十八条第一款）；国务院审计机关对基金实施审计监督（第十八条第二款）；国务院外汇管理部门、国务院证券监督管理机构、国务院银行业监督管理机构按照各自职责，对投资管理人投资、托管人保管全国社会保障基金情况实施监督（第十八条第三款）。
    （二）加强了社会监督。征求意见稿规定，国务院审计机关对基金的审计结果应当向社会公开（第十八条第二款），要求全国社会保障基金理事会定期向社会公布基金的收支、管理和投资运营情况（第二十条）。 
    此外，征求意见稿还规定了相应的法律责任。
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