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2017年度文物行政执法指导性案例

一、北京灵光寺擅自在北京市文物保护单位西山八大处之灵光寺建设控制地带内进行建设工程案
办案单位：北京市石景山区文化委员会
执法机构：北京市石景山区文化委员会
基本案情：2015年12月，北京市石景山区文化委员会行政执法人员接到群众举报，对灵光寺进行现场检查，发现灵光寺的管理使用单位未经文物行政部门同意，擅自在灵光寺建设控制地带内实施建设工程，其中一处是东西约66米、南北约25米、高6米的建筑；另一处为东西长20米、南北约26米的地下室。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第十八条第二款的有关规定，北京市石景山区文化委员会依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（二）项“在文物保护单位的建设控制地带内进行建设工程，其工程设计方案未经文物行政部门同意、报城乡建设规划部门批准，对文物保护单位的历史风貌造成破坏，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，北京市石景山区文化委员会对北京灵光寺处以罚款人民币30万元的行政处罚，并拆除违法建筑，恢复地貌原状。
指导意义：辟为宗教活动场所的文物保护单位情况复杂，执法难度大，案件发生后，北京市、石景山区两级文物行政部门通力合作，及时处理，处罚到位。同时，此案中的违法建筑依山而建，体量较大，整改恢复难度大，但文物行政部门督促整改态度坚决，违法建筑全部拆除，切实保护了文物保护单位的原有历史风貌，对于加强宗教活动场所的文物保护工作具有很好的指导意义。

二、北京市密云区大城子镇北沟村民委员会擅自在全国重点文物保护单位长城（密云段）保护范围内进行施工建设案
办案单位：北京市密云区文化委员会
执法机构：北京市密云区文化委员会
基本案情：2016年10月，根据京津冀长城联合执法检查组提供的线索，北京市密云区文化委员会执法人员对北京市密云区大城子镇北沟村民委员会施工现场进行检查，发现北京市密云区大城子镇北沟村民委员会未经文物行政部门批准，擅自在长城（密云段）保护范围内修建长300米、宽1.5米至3米的道路。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第十七条的有关规定，北京市密云区文化委员会依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（一）项“擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，北京市密云区文化委员会对北京市密云区大城子镇北沟村民委员会处以罚款人民币10万元的行政处罚，该村民委员会主动整改，恢复长城保护范围原貌。
指导意义：长城由于线长面广点多，监管难度大，破坏长城本体及历史风貌现象时有发生。此案是国家文物局组织的京津冀长城联合执法检查组主动巡查发现，体现了新机制对长城保护带来的积极影响。村民委员会作为农村基层群众性自治组织，违法主体具有特殊性，通过该案的查处，切实提高了村民委员会和人民群众对长城保护的认识，增强了使命担当意识，给同类案件的处理提供了借鉴。

三、空军某部擅自在天津市全国重点文物保护单位大沽口炮台保护范围内进行建设工程案
办案单位：天津市滨海新区文化市场行政执法大队
执法机构：天津市滨海新区文化市场行政执法大队
基本案情:2016年5月，天津市滨海新区文化市场行政执法大队、滨海新区文广局文保办等单位开展联合执法巡查发现，空军某部未经批准擅自在大沽口炮台保护范围内违法施工。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第十七条的有关规定。执法人员当即下达《责令改正通知书》，并在天津市文化市场行政执法总队的指导下依法立案查处。国家文物局先后两次到现场指导工作，积极同中央军委相关部门沟通。经过军地多方协调努力，案件得到有效处理。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（一）项“擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，天津市滨海新区文化市场行政执法大队责令空军某部改正违法行为，停止施工建设。现大沽口炮台保护范围内施工现场已恢复原状，天津市滨海新区人民政府与空军某部达成异地搬迁意向。
指导意义：大沽口炮台位于军事管理区内，文物部门管理难度较大。本案中，文物执法人员主动巡查，发现问题及时上报。国家文物局、天津市人民政府、中央军委高度重视，积极协调，地方政府为驻军异地选址重建，不仅保护了文物安全，也支持了国防工程建设，取得了较好的执法效果。

四、内蒙古自治区乌海市摩尔沟煤炭有限公司擅自在全国重点文物保护单位桌子山岩画群之苦菜沟岩画的顶部施工并在文物保护范围内倾倒渣石案
办案单位：内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗文化广播电影电视局
执法机构：内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗文化广播电影电视局
基本案情：苦菜沟岩画属于全国重点文物保护单位桌子山岩画群，位于内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗巴音温都尔嘎查和棋盘井镇乌仁都西嘎查。2016年11月，执法人员巡查发现，乌海市摩尔沟煤炭有限公司在苦菜沟岩画的顶部有挖掘排水沟及在文物保护范围内倾倒渣石等行为。经调查，该行为未依法履行文物审批程序，涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第十七条的有关规定，内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗文化广播电影电视局依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（一）项“擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗文广局对内蒙古自治区乌海市摩尔沟煤炭有限公司处以罚款人民币8万元的行政处罚，并责令改正违法行为。挖掘的截排水沟已回填，倾倒的渣石已被清理。
指导意义：该案是一起典型的文物法人违法案件，岩画文物位于大山深处，又被企业的露天煤矿环绕包围，监管难度大，此案的查处对当地煤矿企业起到很好的震慑作用。该案违法当事人是邻市乌海市企业，跨地处理难度大，鄂尔多斯市和鄂托克旗两级文物行政部门克服困难，联合执法，有效查处案件，保护了文物的安全，维护了法律的尊严。

五、国家电网吉林长春市双阳区供电有限公司擅自在全国重点文物保护单位五家子遗址保护范围内进行建设工程案
办案单位：吉林省长春市双阳区文化广电新闻出版局
执法机构：吉林省长春市双阳区文化广电新闻出版局
基本案情：五家子遗址是第七批全国重点文物保护单位，位于吉林省长春市双阳区山河街道办事处五家子村。2015年12月，长春市双阳区文物行政执法人员接到文物保护员“有机械设备在保护范围内施工”的报告后，立即赶赴现场核查，发现情况属实后，当场下达《停止侵害通知书》并展开调查。经查，该工程系国家电网吉林长春市双阳区供电有限公司“2015年农网改造升级项目”，建设单位在未履行文物审批程序的情况下，擅自在五家子遗址保护范围内进行施工。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第十七条的有关规定，长春市双阳区文化广电新闻出版局依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（一）项“擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，双阳区文化广电新闻出版局责令国家电网吉林长春市双阳区供电有限公司立即改正违法行为、并给予相应的行政处罚。施工单位按要求撤出工地接受处罚，并在文物部门的监督下进行了保护性回填。
指导意义：该案为一起典型的文物法人违法案件。案发地点为野外遗址，保护范围大，极易受到农田改造、道路建设、电网架设等工程的威胁。该案涉及当地重点建设工程，查办难度大，文物执法人员克服阻力，及时制止违法行动，依法查处案件，维护了文物法律的尊严，对于加强大型基本建设中的文物保护工作具有一定的指导意义。

六、黑龙江省哈尔滨市双城区刘亚楼旧居等7处不可移动文物遭损毁案
办案单位：黑龙江省哈尔滨市文化广电新闻出版局
执法机构：黑龙江省哈尔滨市双城区文体广电局
基本案情：刘亚楼旧居等7处建筑是第三次全国文物普查登记不可移动文物。2015年6月，哈尔滨市双城区政府在实施双城区东北隅与东南隅棚户区改造项时，将7处不可移动文物列入征迁范围。6月中旬，建设单位及施工单位在未获文物部门批准的情况下擅自拆除，造成文物损毁，该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第二十条的有关规定。2016年8月，哈尔滨市政府成立专案组，由哈尔滨市文物、公安、纪检联合调查处理。
处理结果：根据《刑法》第三百二十四条第二款和《最高人民法院、最高人民检察院关于关于办理妨害文物管理等刑事案件适用法律若干问题的解释》第四条的有关规定，有关部门对破坏文物的7名犯罪嫌疑人以涉嫌故意损毁名胜古迹罪予以批捕，双城区政府、住建局、征收办、文体广电局等相关责任人共34人次受到党纪政纪处分。
指导意义：未定级不可移动文物数量大、级别低、保存状况复杂、违法成本较低，被随意拆除、破坏情况时有发生。此案充分运用2016年1月1日实施的《最高人民法院、最高人民检察院关于关于办理妨害文物管理等刑事案件适用法律若干问题的解释》，加大了对一般不可移动文物破坏行为的惩戒力度。在国家文物局、黑龙江省、哈尔滨市人民政府及相关部门督办下，严格依法追究相关人员刑事责任，并对破坏文物事件及背后的问题进行深入核查，对决策者、建设者、施工者均进行严肃问责。此案的处理引起了社会各界的广泛关注，起到很好的警示作用。

七、江苏省南京市玄武湖管理处擅自在全国重点文物保护单位南京城墙（武庙闸段）保护范围内进行建设工程案
办案单位：江苏省南京市文化广电新闻出版局
执法机构：江苏省南京市文化综合执法总队
基本案情：2016年6月，南京市志愿者向文物行政部门报案，反映南京城墙（武庙闸段）正在进行施工，部分铺设地面的南京城墙砖被拆除。经南京市文化综合执法总队调查，南京市玄武湖管理处未经文物部门批准，擅自实施景观改造工程，改变文物历史风貌。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第十七条的有关规定，江苏省南京市文物行政执法人员依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（一）项“擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，南京市文化广电新闻出版局对南京市玄武湖管理处实施了行政处罚，违法行为已整改到位。
指导意义：该案是南京市文物志愿者发现并报告的文物违法案件。南京市文物行政部门通过建立文物保护志愿者总队、组织开展文物保护志愿服务行动等举措，形成了以“行政执法引领＋志愿服务支持”为核心的“文保执法社会治理模式”，对南京市的文物保护工作起到了重要作用，具有典型意义。

八、江苏省无锡市滨湖区新顺拆房有限公司擅自拆除不可移动文物原敦睦中学旧址案
办案单位：江苏省无锡市文化遗产局
执法机构：江苏省无锡市文化综合行政执法支队
基本案情：原敦睦中学旧址是江苏省无锡市公布的第三次全国文物普查登记不可移动文物。2014年10月，江苏省无锡市新顺拆房有限公司在未取得文物保护工程资质证书的情况下，未按照迁移方案的要求擅自对原敦睦中学旧址进行迁移施工。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第二十一条第三款的有关规定，无锡市文物行政执法部门依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（六）项“施工单位未取得文物保护工程资质证书，擅自从事文物修缮、迁移、重建尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的,处五万元以上五十万元以下的罚款”之规定，无锡市文物行政执法部门责令其限期改正，并对江苏省无锡市新顺拆房有限公司处以罚款人民币50万元的行政处罚。负有文物保护责任的5名行政干部被问责追责。当地政府高度重视，根据原敦睦中学旧貌，斥资依法重建敦睦中学，使之成为群众可以游览的民俗文化馆和文物保护的宣传场所。
指导意义：该项目为当地政府引进的重点工程，文物行政部门顶住压力，依法开展文物行政执法工作，严格按照相关法律法规要求进行查处，相关人员被追究行政责任。通过查处这起案件，对当地政府及相关部门起到了教育警示作用，敦促各级政府认真履行文物保护的主体责任。

九、浙江省衢州市龙游县文化旅游发展有限公司擅自在全国重点文物保护单位小南海石室保护范围内进行施工建设案
办案单位：浙江省衢州市龙游县文化广电新闻出版局
执法机构：浙江省衢州市龙游县文物监察大队
基本案情：小南海石室是第七批全国重点文物保护单位，位于浙江省衢州市龙游县小南海镇。2017年1月，龙游县文化广电新闻出版局根据国家文物局行政执法督办单，对“龙游县文化旅游发展有限公司在全国重点文物保护单位小南海石室3号洞与4号洞之间建设为旅游开发用的地下通道涉嫌违规”进行核查。经查情况属实，浙江省衢州市龙游县文化旅游发展有限公司未履行文物审批程序，擅自在小南海石室保护范围内施工。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第十七条的有关规定。浙江省衢州市龙游县文物监察大队依法立案查处，省、市文物执法部门约谈当地政府。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（一）项“擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，浙江省衢州市龙游县文物执法部门对龙游县文化旅游发展有限公司处以罚款人民币20万元的行政处罚。龙游县文化旅游发展有限公司按照文物部门要求，制定了整改施工方案并按程序报批。
指导意义：该案为当地旅游开发过程中发生的文物违法案件。龙游县文物执法部门接报后反应迅速，及时制止违法行为，严格依法查处，整改措施到位，较好地维护了法律尊严，确保了文物安全。在案件查办过程中，浙江省文物局及时约谈当地政府，并全程跟踪指导督办，较好发挥了上级文物执法部门的督察作用。

十、福建正祥广成置业发展有限公司破坏福建省福州市鼓楼区不可移动文物洗银营27号案
办案单位：福建省福州市鼓楼区文化体育局
执法机构：福建省福州市鼓楼区文化体育局
基本案情：洗银营27号为清代宅第民居，是福州市鼓楼区公布的第三次全国文物普查登记不可移动文物。2015年11月，福建省福州市鼓楼区文化体育局执法人员在执法检查中发现，福建正祥广成置业发展有限公司在开发三友苑项目过程中擅自拆除不可移动文物洗银营27号的入口、天井、大厅、花厅、偏房等结构。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第二十条的有关规定，福建省福州市鼓楼区文化体育局依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（三）项“擅自迁移、拆除不可移动文物的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，福建省福州市鼓楼区文化体育局对福建正祥广成置业发展有限公司处以罚款人民币30万元的行政处罚，并要求其限期改正，恢复原状。违法当事人编制了洗银营27号地块修复设计方案并按程序履行报批手续。2017年6月洗银营27号已按照批复设计方案恢复原状。
指导意义：该案是福建省福州市鼓楼区文化体育局执法人员在日常巡查中发现的违法案件，执法人员主动执法，体现了日常巡查在文物保护工作中的重要作用。在文物行政部门的督促指导下，各项处罚措施执行到位，整改措施落实到位，有效保护了文物。该案的查处也推动当地政府依法履行文物保护主体责任，案件发生后，鼓楼区人民政府公布了《关于进一步加强文物保护工作的通知》，对辖区内不可移动文物实施挂牌保护，进一步加大文物执法巡查力度，深化文物保护部门联动机制，加大文物管理经费投入，有效推进了当地的文物保护工作。

十一、中国工商银行股份有限公司青岛市北第二支行擅自修缮山东省文物保护单位朝鲜银行青岛支行旧址案
办案单位：山东省青岛市文化市场行政执法局
执法机构：山东省青岛市文化市场行政执法局
基本案情：2017年7月，青岛市、市北区文物行政执法人员接到群众举报后，对山东省文物保护单位朝鲜银行青岛支行旧址进行现场检查，发现中国工商银行股份有限公司青岛市北第二支行在未经文物部门批准的情况下，擅自修缮山东省文物保护单位朝鲜银行青岛支行旧址正厅上方雨棚，并在施工过程中拆除了文物本体正门两侧立柱、柱头、柱础等建筑构件，该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第二十一条第二款的有关规定。施工方青岛汇丰装潢有限公司未取得文物保护工程资质证书，擅自修缮文物保护单位，涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第二十一条第三款的有关规定。青岛市文化市场行政执法局依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（四）项“擅自修缮不可移动文物，明显改变文物原状尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的, 处五万元以上五十万元以下的罚款”、第（六）项“施工单位未取得文物保护工程资质证书，擅自从事文物修缮、迁移、重建尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的,处五万元以上五十万元以下的罚款”之规定，青岛市文化市场行政执法局对违法建设单位中国工商银行股份有限公司青岛市北第二支行实施了罚款人民币20万元的行政处罚，对违法施工单位青岛汇丰装潢有限公司实施了罚款人民币5万元的行政处罚，并限期整改。
指导意义：非文物部门管理的文物保护单位，所有权复杂，管理单位多样，管理难度较大。文物执法部门依法对违法建设方、施工方均予以查处，相关人员被追究行政责任，并在其系统进行通报。该案的查处增强了相关行业部门的文物保护意识，较好的推动了当地的文物保护工作。

十二、湖南省常德市文化旅游投资开发集团有限公司擅自在全国重点文物保护单位桃花源古建筑群保护范围内进行建设工程案
办案单位：湖南省常德市文物局
执法机构：湖南省常德市文物局
基本案情：湖南省桃花源古建筑群是国务院公布的第六批全国重点文物保护单位。2016年12月，常德市文物局接到群众举报，反映桃花源古建筑群保护范围和建设控制地带内有擅自施工行为。经执法人员现场核查，举报属实。常德市文化旅游投资开发集团有限公司未经文物部门许可，擅自在该文保单位两线范围内违法建设。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第十七条的有关规定，湖南省常德市文物局下达停止侵害通知书，依法启动执法程序。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（一）项“擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，常德市文物局对常德市文化旅游投资开发集团有限公司处以罚款人民币50万元的行政处罚。常德市桃花源旅游管理区管委会对相关人员进行了处理，区管委会、区宣教文旅局相关负责人被严肃追责，常德市文化旅游投资集团开发有限公司免除了相关人员的职务。
指导意义：该案是一起典型的旅游开发中的文物法人违法案件。常德市文物部门顶住压力依法查处并追究相关人员责任，维护了文物保护法律法规的权威，宣传和普及文物保护法，提高当地政府和相关部门文物保护意识。常德市桃花源旅游管理区管委会印发了《桃花源旅游管理区管理区关于加强古建筑群文物保护工作的有关规定》，签订了文物保护责任状，给文物部门增加了编制，有效推进了当地的文物保护工作。

十三、深圳市富上佳房地产开发有限公司擅自拆除广东省深圳市不可移动文物悦兴围碉楼案
办案单位：广东省深圳市宝安区文体旅游局
执法机构：广东省深圳市龙华新区公共事业局文化市场行政执法大队
基本案情：2015年9月，深圳市龙华新区公共事业局文化市场行政执法大队巡查时，发现深圳市富上佳房地产开发有限公司在悦兴围旧村改造项目施工中，拆毁不可移动文物悦兴围碉楼。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第二十六条第一款的有关规定。广东省深圳市龙华新区公共事业局文化市场行政执法大队依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（三）项“擅自迁移、拆除不可移动文物的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”和《深圳市文化市场行政处罚裁量标准》的有关规定，宝安区文体旅游局对深圳市富上佳房地产开发有限公司处以罚款人民币40万元的行政处罚，并对悦兴围碉楼遗址予以原址保护。
指导意义：本案是一起典型的房地产开发中的文物法人违法案件。当地文物行政部门主动巡查，及时发现并查处文物违法行为，较好地履行了职责。文物部门坚持原则，对文物实施原址保护，最大限度的保留了文物的历史信息。

十四、重庆英利房地产开发有限公司擅自拆除重庆市渝中区不可移动文物韩国光复军司令部旧址案
办案单位：重庆市渝中区文化委员会
执法机构：重庆市渝中区文化市场行政执法大队
基本案情:2015年3月，重庆市渝中区文化委员会接群众举报，反映不可移动文物韩国光复军司令部旧址被擅自拆除。重庆市渝中区文化执法大队执法人员立即赶到现场调查。经查，重庆英利房地产开发有限公司在开发渝中区邹容路味苑地块过程中，未经文物部门批准擅自拆除韩国光复军司令部旧址。该行为涉嫌违反《中华人民共和国文物保护法》第二十条第三款的有关规定，重庆市渝中区文化市场行政执法大队依法立案查处。
处理结果：根据《中华人民共和国文物保护法》第六十六条第一款第（三）项“擅自迁移、拆除不可移动文物的，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销资质证书”之规定，重庆市渝中区文化委员会对违法建设单位重庆英利房地产开发有限公司处以罚款人民币40万元的行政处罚，对违法施工单位重庆庆林建筑工程有限公司处以罚款人民币10万元的行政处罚。
指导意义：此案是房地产开发建设过程中，破坏一般不可移动文物的典型案例。文物行政执法部门严格执法，加大处罚力度，分别对建设方和施工方实施了罚款人民币共计50万元的行政处罚。该案的查处也推动了地方政府履行文物保护主体责任，积极制定《渝中区抗战遗址保护与利用总体规划》、《渝中区传统风貌区保护规划方案》等文物保护相关措施，要求在城市建设规划中，将文物保护工作纳入统筹规划，并在具体项目中严格执行并联审批制度。

十五、深圳同行者联盟文化传播有限公司组织人员利用车辆违法跨越甘肃省酒泉市瓜州县全国重点文物保护单位长城（东沙窝段）案
办案单位：甘肃省酒泉市瓜州县文物局
执法机构：甘肃省酒泉市瓜州县文物局
基本案情：2017年5月，甘肃省酒泉市瓜州县文物局接当地长城保护员报告，在全国重点文物保护单位长城（东沙窝段）有大量车辆跨越长城。经调查，深圳同行者联盟文化传播有限公司在委托敦煌市山野户外有限责任公司组织户外徒步活动过程中，参加人员驾驶车辆在东沙窝长城6段和7段跨越17处汉长城遗址。该行为涉嫌违反《长城保护条例》第十八条第（四）项的有关规定，甘肃省酒泉市瓜州县文物局依法立案查处。
处理结果：根据《长城保护条例》第二十七条第二款“在长城上驾驶交通工具，或者利用交通工具等跨越长城的，由县级人民政府文物主管部门责令改正，造成严重后果的，对单位处5万元以上50万元以下的罚款”和《甘肃省文物行政处罚裁量权规范办法》中“在长城上驾驶交通工具，或者利用交通工具等跨越长城的，造成长城轻微受损的，责令改正，单位给予5至10万元处罚”之规定，2017年7月，瓜州县文物局依法给予深圳同行者联盟文化传播有限公司行政处罚。
指导意义：长城保护任务艰巨，违法种类多样，及时发现比较困难，该案由长城保护员巡查发现并及时报告，充分体现了社会力量参与长城保护的重要作用。文物行政部门对该案的严格执法既是对《长城保护条例》的有效宣传，又为类似案件的查处提供了示范参考。
