附件
2016-2020年省级政府耕地保护责任
目标期中检查实地抽查方案

按照《自然资源部、农业农村部、国家统计局关于开展2016-2020年省级政府耕地保护责任目标期中检查工作的通知》（自然资发〔2018〕30号，以下简称《通知》）要求，在各省（区、市）人民政府对2016-2017年省级政府耕地保护责任目标履行情况进行自查的基础上，考核部门组织开展重点省份实地抽查工作。
一、抽查范围
在各省（区、市）政府自查的基础上，选择12个省（区、市）进行实地抽查，重点抽查省级自查评分较高，耕地保护任务和高标准农田建设任务较重，永久基本农田占用和补划量较多的省份。具体名单由考核部门共同研究确定。
二、主要任务
通过内外业核查，对省级政府自查情况进行核实，掌握情况，总结经验，发现问题，分析原因，提出建议，为开展综合评价提供重要依据。
（一）核实自查，掌握情况。对省级自查情况进行核实，重点核实2016-2017年耕地数量变化、耕地占补平衡、永久基本农田占用和补划、高标准农田建设、耕地质量保护与提升、耕地保护制度建设等方面情况，掌握省级政府耕地保护责任目标履行总体情况。
（二）实地抽查，核实情况。考核部门在前期内业核查的基础上，选定2个地级市和2个县，重点核实耕地数量变化、耕地占补平衡、永久基本农田占用和补划、高标准农田建设、耕地质量保护与提升、耕地保护制度建设等情况，以及相关自查数据的真实性。
（三）发掘典型，总结经验。发掘被抽查省份履行耕地保护责任目标中的好做法、好典型，认真总结在创新耕地保护长效机制方面的成功经验。
（四）分析评价，提出建议。依据土地管理法律法规、耕地保护的有关政策制度，以及耕地保护责任目标考核的相关要求，对被抽查省份的耕地保护责任目标履行情况进行分析评价，对存在的薄弱环节和突出问题进行原因剖析，有针对性地提出整改意见和完善工作的建议。
三、抽查重点内容
（一）耕地数量变化情况。根据《全国土地利用总体规划纲要（2006—2020年）》及调整方案、2016—2017年度土地利用变更调查成果、2016—2017年度土地利用计划执行情况等，重点抽查建设占用、灾害损毁、生态退耕和农业结构调整等耕地减少和补充情况、土地利用年度计划执行情况等。
（二）耕地占补平衡落实情况。按照耕地先补后占、占一补一、占优补优的要求，实地抽查占用耕地与补充耕地的数量、质量情况，承诺补充耕地落实情况，耕作层土壤剥离再利用和土壤培肥改良与提质改造等情况。
（三）永久基本农田占用和补划情况。按照已经划定的永久基本农田特别是城市周边永久基本农田绝不能随便占用的要求，根据全国永久基本农田划定成果等，实地抽查永久基本农田保护情况，补划数量、质量、区位落实情况，抽查土地资源全天候遥感监测永久基本农田疑似问题图斑核实和整改落实情况等。
（四）高标准农田建设情况。按照高标准农田统一建设标准、统一上图入库、统一监管考核的要求，结合高标准农田建设考核结果，实地抽查高标准农田建设任务完成情况、资金投入、项目区耕地质量提升情况、工程质量与管护、组织制度保障、上图入库等情况。
（五）耕地质量保护与提升情况。根据耕地质量调查评价与分等定级和《耕地质量保护与提升行动方案》有关要求，实地抽查耕地质量变化与提升情况，检查耕地质量保护与提升技术推广情况、耕地质量调查监测网络建设情况、耕地质量调查监测与评价开展情况等。东北黑土地分布区重点抽查黑土地保护利用试点实施情况。
（六）耕地保护制度建设情况。按照强化耕地保护工作责任和保障措施的要求，抽查地方各级人民政府及相关部门耕地保护制度建设情况、耕地保护措施落实情况、考核办法执行情况和省级自查情况等。重点抽查县级以上人民政府将耕地保护目标纳入地方人民政府年度考核评价体系情况，贯彻落实《中共中央 国务院关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见》，节约集约用地、土地复垦制度落实、耕地休养生息试点等情况。同时，抽查地方各级人民政府考核办法制定与执行、落实奖惩、责任书签订等情况。
四、抽查程序
实地抽查工作，遵循客观真实、突出重点、公平公正、注重实效的原则开展，主要按听取汇报、查看资料、实地抽查、对接情况、形成报告等5个步骤进行。
（一）听取汇报。召开抽查工作见面会，听取工作汇报，包括自查工作开展情况、耕地保护责任目标履行情况、取得的成效、存在的主要问题及原因、下一步整改措施及有关建议等。
（二）查看资料。根据抽查任务与重点内容，查阅耕地保护制度相关文件以及耕地占补平衡、永久基本农田占用和补划、高标准农田建设、耕地质量保护与提升、耕地保护制度建设等相关资料。重点查看运用信息化手段加强耕地数量、质量、生态“三位一体”保护基础工作情况，以及有关信息系统建设与运行应用情况。
（三）实地抽查。根据内业分析，结合听取汇报、查看资料等实际情况，选定2个地级市2个县进行实地抽查。了解并总结地方在耕地保护制度落实与长效机制创新等方面的典型经验，掌握地方耕地保护工作面临的困难和问题，听取有关意见建议，进一步验证省级自查情况。
1.内业核查。主要查阅相关资料并对比验证省级自查资料的真实性，重点查看责任书签订、本级政府考核办法制定与执行情况、耕地数量变化情况、耕地占补平衡落实情况、永久基本农田占用与补划情况、高标准农田建设情况、耕地质量保护与提升情况、耕地保护制度建设情况等基础资料。
2.实地查看。根据需要查看永久基本农田划定、占用与补划情况，土地整治项目建设情况，高标准农田建设情况，耕地质量保护与提升情况等。
（四）反馈情况。
1．汇总情况。实地抽查阶段结束后，抽查组汇总工作情况，形成初步评价省级政府耕地保护责任目标履行情况的书面对接意见。
2．组织对接。实地抽查阶段结束后，抽查组简要反馈抽查情况，主要包括：对该省份耕地保护责任目标履行情况的初步评价，存在的问题和不足，改进工作的意见与建议等。
（五）形成报告。各抽查组分省份形成抽查报告，报告应充分反映当地履行耕地保护责任目标的总体情况、取得的成效、典型做法和存在的问题，抽查中存在突出问题的市、县要明确提出重点问题和整改要求。
五、资料准备
各省（区、市）及被抽查的市、县应根据检查内容，准备以下有关资料：
（一）耕地保护责任目标履行情况自查报告，2016-2017年耕地保护目标责任书样本和政府相关文件资料，相关证明材料，耕地保护相关制度与政策文件等。
（二）2016-2017年耕地占补平衡落实情况报告，包括承诺制落实占补数量、质量、水田平衡情况汇总表，补充耕地项目立项、验收等管理资料。
（三）永久基本农田保护相关资料，2016-2017年实际占用补划永久基本农田相关资料，疑似建设占用永久基本农田整改落实相关资料。
（四）年度土地利用变更调查资料。
（五）土地利用年度计划管理资料。
（六）高标准农田建设情况考核有关报告、土地复垦制度执行情况的相关资料。
（七）耕地质量调查评价、耕地质量监测、耕地质量保护与提升等耕地质量建设与管理的相关文件、资料等。
（八）抽查组要求提供的与抽查内容有关的其他文件档案资料等。
六、组织安排和工作要求
（一）加强组织领导。抽查工作分6个组，考核部门每个部门负责2个组，每个组由三个部门共同组成，具体组员名单由各部门推荐形成。由有关司局负责同志带队，每个组抽查2个省份。抽查工作于2018年8月份开始，8月30日前，提交分省抽查报告。
（二）明确落实责任。各抽查组按照工作安排，高度负责、加强协调，做好与省级自然资源、农业农村、统计等部门的沟通，制定详细的工作计划，确保抽查工作取得实效。
（三）严明工作纪律。抽查组工作人员要严格执行“八项规定”要求和廉洁自律的有关规定，不得收受被抽查地区、单位及个人各种形式的礼品、钱物、土特产等，实地抽查要轻车简从。坚持实事求是客观评价，做到有理有据、公平公正。
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