
 公路法
  （修正案草案征求意见稿）

一、将第三条第一款修改为：“
公路的发展应当遵循全面规划、合理布局、确保质量、保障畅通、保护环境、建设改造与养护并重的原则，坚持以非收费公路为主，适当发展收费公路。”增加一款作为第二款：“前款所称收费公路，是指通过依法收取车辆通行费筹集建设、养护、管理资金的公路（含桥梁和隧道）。”

二、将第六条第一款修改为：

“公路按其在公路路网中的地位分为国道、省道、县道、乡道和村道，县道、乡道和村道统称农村公路。

    国道是指具有全国性政治、经济意义的主要干线公路，包括重要的国际公路，国防公路，连接首都与各省、自治区首府和直辖市的公路，连接各大经济中心、港站枢纽、商品生产基地和战略要地的公路。

    省道是指具有全省（自治区、直辖市）政治、经济意义，连接省内中心城市和主要经济区的公路，以及不属于国道的省际间的重要公路。

县道是指具有全县（旗、县级市）政治、经济意义，连接县城和县内主要乡（镇）、主要商品生产和集散地的公路，以及不属于国道、省道的县际间的公路。

乡道是指主要为乡（镇）内部经济、文化、行政服务的公路，以及不属于县道以上公路的乡与乡之间及乡与建制村之间的公路。

村道是指除乡道及乡道以上公路以外的连接建制村与建制村、建制村与自然村等建制村与外部联络的公路，但不包括村内街巷和农田间的机耕道。
 公路按技术等级分为高速公路、一级公路、二级公路、三级公路和四级公路。具体划分标准由国务院交通主管部门规定。”

三、将第八条第二款修改为：“县级以上地方人民政府交通主管部门主管本行政区域内的公路工作；但是，县级以上地方人民政府交通主管部门对国道、省道的管理、监督职责，由国务院或者省、自治区、直辖市人民政府确定。”将第三款修改为：“
县级人民政府是本行政区域内农村公路工作的责任主体。乡、民族乡、镇人民政府负责本行政区域内的乡道和村道的建设和养护工作。”

四、将第十三条修改为：“公路建设用地规划应当符合土地利用总体规划，当年建设用地应当纳入年度建设用地计划。村道用地应符合农用地有关规定。”

五、将第十四条第四款修改为：“乡道和村道规划由县级人民政府交通主管部门协助乡、民族乡、镇人民政府编制，报县级人民政府批准。”将第五款修改为：“依照第三款、第四款规定批准的县道、乡道和村道规划，应当报批准机关的上一级人民政府交通主管部门备案。”将第六款修改为：“
省道规划应当与国道规划相协调。县道规划应当与省道规划相协调。乡道规划应当与县道规划相协调。村道规划应当与乡道规划相协调。”

六、将第十五条第二款修改为：“专用公路规划应当与公路规划相协调。县级以上人民政府交通主管部门发现专用公路规划与国道、省道、县道、乡道、村道规划有不协调的地方，应当提出修改意见，专用公路主管部门和单位应当作出相应的修改。”

七、将第十六条第二款修改为：“经批准的省道、县道、乡道和村道公路规划需要修改的，由原编制机关提出修改方案，报原批准机关批准。”

八、将第十七条修改为：“国道的命名和编号，由国务院交通主管部门确定；省道、县道、乡道、村道的命名和编号，由省、自治区、直辖市人民政府交通主管部门按照国务院交通主管部门的有关规定确定。”

九、将第二十一条第一款修改为：“筹集公路建设资金，除各级人民政府的财政拨款，包括依法征税筹集的公路建设专项资金转为的财政拨款外，可以依法通过政府举债的方式进行筹集。”删除第三款、第四款。

十、将第三十一条修改为：“因建设公路影响铁路、水利、电力、邮政、电信设施和其他设施正常使用时，公路建设单位应当事先征得有关部门的同意，且应做好安全防护设计，避免影响运行安全；因公路建设对有关设施造成损坏的，公路建设单位应当按照不低于该设施原有的技术标准予以修复，或者给予相应的经济补偿。”

 十一、将第三十六条第一款修改为：“国家采用依法征税的办法筹集公路养护资金，还可以采取符合法律或者国务院规定的其他方式筹集，收费公路可以采用收取车辆通行费的办法筹集，具体实施办法和步骤由国务院规定。”将第二款修改为：“依法筹集的公路养护资金，必须用于公路的养护和改建。”

 十二、将第五十九条修改为：

“符合国务院规定的技术等级要求的下列公路，经省、自治区、直辖市人民政府批准，可以依法收取车辆通行费：

（一）由政府通过举债方式建设的公路；

（二）由国内外经济组织依法投资建成和受让的公路;
（三）政府依法收回第（二）项收费权的公路。”

 十三、将第六十条修改为：“第五十九条第（一）项规定的收费公路的偿债期限，由省、自治区、直辖市人民政府依照国务院的规定确定。第五十九条第（二）项规定的收费公路的经营期限，按照收回投资并有合理回报的原则确定，最长不得超过国务院规定的年限。”

 十四、将第六十三条修改为：“收费公路车辆通行费的收费标准，由公路收费单位提出方案，经省、自治区、直辖市人民政府交通主管部门会同同级物价行政主管部门审查后，报省、自治区、直辖市人民政府批准。”

 十五、删除第六十四条。

 十六、将第六十五条第一款修改为：“有偿转让公路收费权的公路，转让收费权合同约定的期限届满，收费权由政府无偿收回。”第二款修改为：“由国内外经济组织依照本法规定投资建成并经营的收费公路，经营期限届满，收费权由政府无偿收回。”

 十七、在第八十六条后增加一条：“农村公路的具体管理办法，由国务院依照本法制定。”

  此外，对条文序号作相应调整。

     本修正案自　年　月　日起施行。

    《中华人民共和国公路法》根据本修正案作相应修改，重新公布。


