《关于深入推进林木采伐“放管服”

改革工作的通知（征求意见稿）》起草说明

为认真贯彻落实党中央、国务院“放管服”改革等系列部署、要求，创新林木采伐管理机制，强化便民服务举措，提高采伐审批效能，依法保护和利用森林资源，国家林业和草原局起草了《关于深入推进林木采伐管理“放管服”改革工作的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）。现将有关情况说明如下：

一、起草背景和过程

林木采伐是实现林业生产力的重要途径，与亿万森林经营主体的权益相关，是社会各界关注的热点、焦点。采伐限额制度、凭证采伐制度正式实施以来，各地大力推进林木采伐管理改革，相继出台了一系列政策、制度和技术规定，做了大量工作，为保护和发展森林资源发挥了重要作用。随着林业改革发展形势变化，特别是集体林权制度改革的深入推进，对林木采伐管理提出了新的更高的要求。林木采伐申请“办证繁、办证慢、办证难”、“来回跑、不方便”等问题日益突出，与“放管服”改革、优化营商环境的要求还有不小差距。

为进一步贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，国家林业和草原局以问题为导向，结合林业实际和地方实践经验，函调各地采伐管理情况，进行采伐数据汇总分析，先后赴广东、福建、广西、山西等地开展调研。4月10-11日，邀请有关专家和管理一线人员对《通知》（草拟稿）进行研讨。2019年5月8日，国家林草局资源司书面征求了各省级林草主管部门和有关单位意见。经持续修改完善形成《通知》征求意见稿。
二、起草主要思路

《通知》以习近平生态文明思想为指引，坚持“为民服务解难题”，以广大林农群众需求和存在问题为导向，借鉴吸收一段时间以来各地、有关行业探索的行之有效的经验、做法，主要考虑了三方面原则：
1. 坚持问题导向，体现“方便林农”。重点解决“办证难、办证繁、办证慢”、“来回跑、不方便”等问题，强调运用现代信息手段，实施流程再造，精减手续、压缩时间，探索推进“告知承诺办证”和“手机app办证”，打通“最后一公里”，让数据多跑路、让群众少跑腿。

2. 坚持于法有据，积极改革创新。紧紧围绕党中央、国务院近年来关于“放管服”改革、“互联网+政务服务”、审批服务便民化、信用体系建设等系列文件精神、要求和举措，结合林业实践加以落实。

3. 坚持放管并重，强化信用监管。构建以信用为基础的林木采伐监管新机制。建立林木采伐诚信数据库和失信名单，实施林木采伐信用分类监管，加强对失信主体的约束和惩戒。
三、通知主要内容

《通知》包括5个方面，各部分主要内容包括：

（一）切实提高林木采伐办证效率。服务站点向基层延伸，充分发挥乡镇林业站的作用，积极为林农采伐办证提供集中受理、统一送审等服务。具备条件的可委托乡镇林业站直接办理林农的采伐审批。按照“同类事项整合审批”的原则，予以合并办理，压缩办事手续。
（二）探索实行告知承诺制。对林农个人申请采伐人工商品林蓄积不超过10立方米的，实行告知承诺方式办理。申请人提交有关材料并签具采伐承诺书、愿意承担相应责任的，即可办理林木采伐许可证，精简或取消伐前查验等程序，实现快捷办证。具体办法、权责规定等由各省级林草主管部门确定。

（三）大力推进“互联网+采伐管理”模式。拓展和增加林木采伐网页（WEB）在线、手机APP等申请途径，实现林农“足不出户”即可申请采伐。以全国林木采伐管理系统为重要平台，逐步构建集申请、受理、查询和发证等内容于一体的采伐管理政务服务体系。
（四）健全完善林木采伐公开公示制度。强调按照“公开、公正、公平”的原则，加大宣传、公开力度，科学合理分配采伐指标，优化完善指标使用调节机制，推进采伐指标“进村入户”，让广大林农和经营者心中有数，接受社会公众监督。

（五）推动建立林木采伐诚信监管机制。建立采伐诚信数据库和失信名单，实施林木采伐信用分类监管。对于采伐申请材料弄虚作假、未按采伐许可要求进行采伐、未按时更新造林或更新造林不达标的，记入全国林木采伐失信名单并录入采伐审批系统，将其作为严格审核和重点监管的对象。逐步与社会信用体系相衔接，实行联合惩戒，让失信者“一处失信、处处受限”。加强和规范林木采伐被许可事中事后监管。
《通知》最后强调了例外事项。



