附件2
关于《在线旅游经营服务管理暂行规定

（征求意见稿）》的起草说明

为保障旅游者合法权益，规范在线旅游市场秩序，促进在线旅游产业可持续发展，文化和旅游部起草了《在线旅游服务管理暂行规定（征求意见稿）》（以下简称《暂行规定》）。现将有关情况说明如下。

一、必要性和可行性
近年来，我国在线旅游市场快速增长，在线旅游企业和平台的数量不断增多，方便了广大人民群众出游，促进了旅游消费，带动了行业发展。但也要看到，个别企业和平台违反相关法律法规规定的情况时有发生，侵害了游客的合法权益，扰乱了旅游市场秩序，个别性质恶劣的案件更引起了社会的广泛关注，给行业健康有序发展带来了较大负面影响，广大人民群众对此反映强烈，要求加强市场监管、规范市场秩序已成为社会共识。

在线旅游企业和平台既是线下旅游行业的服务主体，又是在线电子商务平台的经营者，具有双重身份，目前，国内的相关法律法规尚未对在线旅游市场规范作出明确规定，这给行业监管带来较大难度。从各地文化和旅游行政部门收到的举报和投诉，以及媒体相关报道所反映出来的问题来看，上述企业和平台涉及的问题主要集中于“旅游安全保障和救助义务、消费者权益保障、虚假宣传”等行业发展的重要方面，亟需通过健全法律法规来加以规范。

目前，我国《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国电子商务法》已经颁布实施，出台相关规定对在线旅游经营服务进行规范管理，已具备上位法基础。

二、起草思路和基本原则
    为凸显在发展中依法规范、在规范中可持续发展的基本思路，将互联网领域新立法具体化到在线旅游行业实践中，并充分反映出在线旅游行业发展特点，在起草过程中遵循以下基本原则：
一是坚持促进与规范相结合。《暂行规定》坚持促进在线旅游行业依法发展、依法规范市场秩序和保障旅游者合法权益相结合，在规范的同时，促进行业发展。

二是坚持问题导向。《暂行规定》是我国在线旅游市场和行业发展实践、经验和教训的集中体现，对近年来社会反映的热点和行业监管难点问题做出了明确回应。

三是坚持与互联网行业同向发展。《暂行规定》明确了网络新技术在旅游行业发展中的法律底线，是近年来互联网新型立法在网络旅游行业中的重要体现，具有推动行业依法发展的重要作用。
四是坚持夯实平台主体责任。《暂行规定》要求相关平台切实落实法律责任、社会责任和道德责任。
三、主要内容
《暂行规定》共五章四十二条，分为总则、运营、监督检查、法律责任、附则等部分。主要内容说明如下：

（一）明确了适用范围和相关主体。中华人民共和国境内提供在线旅游经营服务，适用本规定，但仅提供交通服务、住宿服务、餐饮服务等经营活动，其他法律法规有规定的，从其规定。在线旅游经营者包括平台经营者、平台内经营者、自建网站或通过其他网络服务提供在线旅游经营服务的经营者。

（二）明确了平台相关责任。《暂行规定》在符合法律规范的情况下设置了几大抓手：第一，依法明确了需要取得许可的平台运营者范围。第二，强化平台的资质审核、提示、预警、监督、处理、报告、保险等相关要求，进一步夯实了平台主体责任。第三，明确了平台连带责任。按照最高人民法院关于旅游纠纷的司法解释，对平台做出了民事连带责任的规定。

（三）回应了社会热点问题。《暂行规定》将虚假预定、不合理低价游、价格歧视（大数据杀熟）、信用监管等问题都做出了具体规定。
（四）增加了旅游者自损规定。《暂行规定》延续最高人民法院关于旅游合同纠纷的司法解释立法思维，将几种情形下的游客自损列入自行承担责任范围。同时，也强调了不可抗力、第三人损害发生时，在线旅游经营者的救助义务，未及时救助造成损害的，应对损害扩大部分承担连带责任。
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