“中国宪法边疆行”活动方案
为贯彻落实中央关于深入学习宣传宪法的有关精神，根据全国普法办《关于组织开展宪法学习宣传教育活动的通知》（普法办〔2018〕3号）关于组织推动有关省份开展“中国宪法边疆行”活动的要求,现制定如下方案。
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，进一步落实“谁执法谁普法”责任制，加强边疆地区宪法宣传，讲好中国宪法故事，坚定宪法自信，增强宪法自觉，大力弘扬宪法精神，维护宪法法律权威，更好发挥宪法在全面依法治国中的重大作用，铸牢中华民族共同体意识，维护国家主权和统一，进一步动员全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。
二、活动主题
尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法
三、时间地点
各边疆省（区）结合实际，自今年9月份起在边疆地区组织开展宪法专题学习宣传教育活动，在“12·4”国家宪法日前后，形成宣传高潮。
四、工作安排
（一）开展宪法巡回宣讲活动。组织专家学者、普法讲师团成员，深入边疆城乡，开展宪法专题宣讲，向边疆干部群众宣讲我国宪法的地位作用、核心精神、基本内容和鲜明特色，突出宣传宪法中关于爱国、铸牢中华民族共同体意识、增进民族团结进步等内容，突出宣传此次宪法修改的重大意义和重点内容等，帮助边疆广大干部群众学习宪法知识，熟悉宪法内容，掌握宪法精神，激发爱党爱国爱社会主义的情感，自觉维护祖国统一、民族团结、社会稳定。
（二）开展宪法进基层活动。结合边疆地区特点，因地制宜推动宪法进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网络、进酒店、进监狱等基层单位，组织律师等法律服务工作者、村（居）法律顾问、法治文艺工作者，结合法律服务、法律咨询、法治文艺汇演巡演等活动，上门开展宪法宣传，推动宪法学习宣传教育“活起来”“落下去”，在边疆地区进村入户、落地生根，实现边境沿线村居全覆盖，让宪法精神植根于各族人民心中。
（三）举办宪法专题培训。对边疆地区一线基层司法、海关、出入境管理等相关部门干部、企业经营管理人员、侨领及侨界相关人士进行宪法宣传和法治宣传教育培训，提高宪法意识、增强法治观念；强化对宪法宣传骨干人员的培训，使他们准确掌握宪法精神和宪法内容，提高宣讲水平，把宪法讲准、讲活、讲透；培养“法律明白人”，鼓励他们在商贸文化往来和亲友交流活动中对外宣传中国宪法和法律知识。
（四）开展宪法进军营活动。结合边防部队实际需要，以辅导报告、座谈讨论、法治展览、现场咨询、发放资料等多种形式开展宪法学习宣传，注重法治宣传与法律服务相结合，提高广大官兵的宪法意识和依法维护祖国统一、维护国家安全观念，增强依法维护军人军属合法权益的能力和水平。
（五）开展宪法进宗教活动场所活动。根据边疆地区特点和实际，在宗教活动场所设置宪法宣传栏、宣传展板等，编印宪法学习资料，加强对宗教活动场所民主管理组织成员、教职人员和信教群众的宪法宣传和培训，组织爱国守法、有影响力的宗教界人士宣讲宪法，利用宗教节庆、集会等时机广泛开展宪法学习宣传活动，增强宗教教职人员和信教群众的爱国爱教意识、宪法法律意识、民族团结意识。
（六）摆放双语宪法文本。高度重视宪法文本的价值作用，司法部、全国普法办会同国家民委等有关部门组织专门力量翻译编印少数民族语言文字宪法文本和外文版宪法文本。组织协调有关部门，在海关、口岸、出入境和其他公共服务窗口以及宾馆、车站、码头、机场等人员来往频繁的地方，张贴宪法宣传画，播放宪法宣传视频，摆放中外文双语宪法文本供免费取阅。开展少数民族语言文字宪法文本赠书活动，在少数民族聚居地区公共场所，摆放民汉双语宪法文本，提高宪法知晓率和宪法宣传覆盖率。
（七）建好用好法治宣传教育基地。根据边疆边境地区实际，命名、建设一批法治宣传教育基地，发挥好各类普法阵地在普及宪法知识、弘扬宪法精神中的作用，组织广大干部群众开展参与式、互动式宪法专题宣传教育和法治实践活动，组织开展对外宪法法治主题展览和专题法治宣传活动。
五、工作要求
（一）提高政治站位。坚持以人民为中心的发展思想，从全面依法治国的战略高度，深刻认识学习宣传宪法的重大意义，坚定不移贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实习近平总书记关于宪法学习宣传教育的重要指示精神，贯彻落实中央关于深入学习宣传和贯彻实施宪法的有关要求，组织开展好“中国宪法边疆行”活动，确保正确的政治方向和舆论导向。
（二）加强组织领导。要把宪法学习宣传教育作为全民普法的重要任务，加强组织领导，根据本地实际制定工作方案，把开展“中国宪法边疆行”活动同实施“七五”普法规划、开展中期督查相结合，同落实“谁执法谁普法”责任制相结合，精心组织安排，整合宣传资源，落实经费保障，确保工作落到实处。
（三）增强宣传实效。加强与各有关部门、行业、单位协调配合，把握对外宣传和法治宣传规律，通过灵活多样的形式和手段，鲜活生动的语言和案、事例，采用群众喜闻乐见的方式开展宪法宣传教育。充分运用好各类媒体特别是网络新媒体和宣传阵地，公共及涉外场所电子显示屏和公交、出租车移动显示屏等载体，扩大宪法宣传覆盖面，增强感染力和影响力，在边疆边境地区形成强大宪法宣传声势。
（四）做好宣传报道。协调运用大众传媒，结合边疆边境地区特点，针对“中国宪法边疆行”各项活动安排，组织各级、各类媒体开展专题采访，加大宣传力度，全面展示活动成效，报道先进典型经验，教育引导全社会自觉加强宪法学习，切实增强宪法意识，维护宪法权威，在全社会营造尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚法治氛围。
