附件1

水利部关于2019年“世界水日”“中国水周”宣传活动安排

2019年3月22日是第二十七届“世界水日”，3月22—28日是第三十二届“中国水周”，我部有关宣传活动安排如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真落实党中央、国务院决策部署，积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，全面落实“水利工程补短板、水利行业强监管”的总基调，实施国家节水行动，按照以水定需原则，体现水资源管理“最严格”的要求，打好节约用水攻坚战，不断加大舆论宣传力度，形成全社会更加浓厚的节水氛围。
二、宣传主题
联合国确定2019年“世界水日”的宣传主题为“Leaving no one behind”（不让任何一个人掉队）。我国纪念“世界水日”“中国水周”活动的宣传主题为“坚持节水优先，强化水资源管理”。
3、 活动安排
1.发表鄂竟平部长署名文章。
围绕“坚持节水优先，强化水资源管理”主题，在《人民日报》《中国水利报》、水利部官网官微等媒体上发表鄂竟平部长署名文章。
2.举行新闻发布会。
按照2019年水利部新闻发布会计划安排，拟召开新闻发布会，围绕“世界水日”“中国水周”宣传主题进行发布。
3.发布2019年“世界水日”“中国水周”宣传口号。
4.发布主题宣传画。
紧扣本届“世界水日”“中国水周”宣传主题，设计制作主题宣传画，同时制作印刷用胶片或电子印刷文件，发送各流域管理机构及各省、自治区、直辖市水利（水务）厅（局）和新疆生产建设兵团水利局，由各单位张贴或自行组织印刷、发行。
5.开展集中宣传活动。
在水利部、全国节水办、水政在线等网站，“中国水利”“节水护水在行动”“法治水利”等微信公众号，《中国水利报》《中国水利》杂志等组织“世界水日”“中国水周”相关专题报道，发行《世界水日·中国水周特刊》，结合水利发展新形势、新任务和新目标，集中开展主题宣传活动，形成媒体传播矩阵。
6.发布节水公益广告、宣传挂图与海报。
策划、摄制节水公益广告，通过电视、网络与微信等媒体渠道广泛传播，并组织各地通过当地媒体面向社会广泛宣传。策划设计制作宣传挂图、文创产品等，由各地自行组织订阅，深化节水宣传内容、丰富节水宣传载体，进一步扩大节水宣传影响力。
7.组织“节水·在路上”公益宣传活动。
设计制作节水公益电视广告和节水平面海报，在部分高铁站及北京市内公交站、公共场所开展投放宣传活动，并在水利部官网官微、全国节水办官网官微、中国水利网、亲水网同步播出，同时向社会媒体联合推送。将设计模板发至全国多个城市，在全国范围内开展节水主题活动。
8.开展部机关节水宣传活动。
在部机关开展节水宣传活动，发出节水倡议书，在部机关张贴节水标识、节水海报，在部机关主楼、北楼和服务楼大屏幕滚动发布宣传口号、播放节水宣传片，设置宣传展板等。
9.依托水情教育基地开展节水主题宣传教育活动。
鼓励各地在“世界水日”“中国水周”期间，充分利用目前已有的国家水情教育基地、全国中小学生研学实践教育基地（涉水部分）、节水科普展览馆等，组织开展丰富多彩的节水主题教育活动。
10.多角度宣传水利工作。
围绕节水护水、水利监督、南水北调工程建设、水文测站现代化规范化建设等主题，在“世界水日”“中国水周”期间，开展节水护水爱水宣传活动、“南水北调公民大讲堂”活动、制作宣传海报、制作电子图片展等重点专题报道，通过进学校、进企业、进社区、进公园、进农村等，加强水资源管理、节水形势、典型示范和政策解读，向中小学生和社会群众普及节约水资源、珍惜水资源、爱护水利工程的知识和理念。
[bookmark: _GoBack]11.各流域管理机构及各省、自治区、直辖市水利（水务）厅（局）和新疆生产建设兵团水利局，紧密围绕“世界水日”“中国水周”活动主题，结合实际，充分发挥当地主流媒体和“三微一端”等新媒体作用，集中开展内容丰富、形式多样的宣传活动。
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