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海关作业现场监控摄像头设置规范

第一章  免税品商店（含销售场所和监管仓库）

一、监管仓库（含店前仓或周转库）
（一）出入口。
应对出入口设置摄像头监控点，监控范围确保能够清晰监控免税品出、入库的动态情况。根据海关监管需要，增加设置具备智能视频监控功能的摄像头，能实现对进出人员的人脸识别。
（二）装卸区。
仓库有装卸区的，监控范围应满足对免税品装、卸动态情况的监控要求。
（三）调拨区。
仓库有调拨区的，监控范围应满足对免税品调拨出、入库动态情况的监控要求。
（四）存储区。
应对货物堆存货架或区域设置摄像头监控点，监控范围确保能清晰监控整个存储区。应以固定摄像头和云台摄像头组合的方式，实现对该区域的交叉覆盖的监控要求。
二、销售场所
（一）出入口。
应对销售场所出入口设置摄像头监控点，监控范围确保能够清晰监控人员进出免税店的动态情况。根据海关监管需要，增加设置具备智能视频监控功能的摄像头，能实现对进出人员的人脸识别。
（二）展销区。
根据店面实际场景，对销售柜台等位置设置摄像头监控点，监控范围确保能清晰监控展销区内免税品的实时销售动态。应以固定摄像头和云台摄像头组合的方式，实现对该区域的交叉覆盖的监控要求。
（三）提货点。
经批准设立有提货点的，监控范围应满足对免税品提取动态情况的监控要求。
（四）收银台。
应对收银台设置摄像头监控点，监控范围确保能清晰监控所有收银台交易的动态情况。

第二章  海关对外办理业务大厅

    海关对外办理业务大厅是指海关设立的集中办理本级海关权限范围内的行政许可、货物和物品进出境海关手续、海关对外业务等综合性管理服务场所，包括海关独立使用或与相关单位联合办公的场所。
    一、等候区
    应对行政相对人等候区域设置摄像头监控点。监控范围确保能够清晰监控人员等候、走动及进出大厅的情况。并应设置广角或云台摄像头，满足对区域全景式监控要求。监控摄像头海关主控。
    海关与其它相关单位联合办公的业务大厅，应按照上述要求执行。
    二、业务办理窗口/业务办理台
（一）应对业务办理窗口、业务办理台设置摄像头监控点。监控范围确保能够清晰监控每个办理窗口、办理台的业务办理过程。摄像头海关主控。
（二）应设置广角或云台摄像头，满足对区域全景式监控要求。监控摄像头海关主控。
    三、海关办公区
根据海关管理要求对海关内部办公区的部分区域设置摄像头监控点。监控摄像头海关专控。


第三章  陆路口岸边境通道

一、口岸卡口通道至边境线区域
根据海关监管需要，在非军事管理区高点位置设置云台摄像头实现对全过程的鸟瞰需求、沿途设置固定摄像头的方式，并根据实际情况配备广角、远距离、超高清监控镜头，实现对车辆行驶情况、中途异常情况等的监控。监控摄像头海关专控。
    二、口岸检疫处理区
    应对运输工具、箱体外表、轮胎等检疫处理作业位置设置摄像头监控点。能够完整监控检疫处理作业过程。监控摄像头海关主控。
    三、卡口通道
    应对卡口的车头前方、车尾位置设置摄像头监控点，监控范围确保能够清晰监控车牌、司机、车辆尾部等情况。并应对卡口区域前后各设置广角或云台摄像头，满足对卡口整体区域的全景式监控要求。监控摄像头海关主控。
    四、运输工具登临检查区
    应在对运输工具停靠检查位置设置摄像头监控点。监控范围确保能够清晰监控车牌号、登临作业过程。根据海关监管需要，安装具备车牌识别功能的摄像头。监控摄像头海关专控。
    在卡口、查验场地进行运输工具登临检查的，应按照上述相应要求设置监控摄像头。
    五、施/解封区
    应对运输工具、集装箱施/解封位置设置摄像头监控点。能完整监控车体施/解封过程。监控摄像头海关专控。
    在通道完成施封作业的，应按照上述设置要求设置监控摄像头。
    六、口岸卡口通道至后置监管作业场所区间
    （一）根据海关监管需要，以高点位置设置云台摄像头实现对全过程的鸟瞰需求、沿途设置固定摄像头的方式，并根据实际情况配备远距离、超高清监控镜头，实现对车辆行驶情况、中途异常情况等的监控。摄像头海关专控。
    （二）因客观因素无法沿途安装摄像头的，应按照海关监管要求，采取其他措施实施途中监管。
（三）后置监管作业场所的卡口监控摄像头，应按照上述陆路口岸边境通道的监控摄像头要求设置，并根据实际监管需要，实现与陆路口岸边境通道的视频监控信息比对。

第四章  停机坪

    停机坪包括停机位、停机坪道口和空侧通道。停机位是指进出境航空器或装载进出境海关监管货物的航空器的停靠区域，包括廊桥、临时装卸作业停机位、公务机、包机专用停机位等。停机坪道口是指进出停机坪人员及车辆的通道。空侧通道是指航空器停靠区域与仓库之间的连接通道。
    一、停机位
    应对进出境航空器停机位，廊桥、机位编号、航空器编号、货物装卸、人员上下及物料添卸区域设置摄像头监控点，确保能够清晰监控航空器抵、离停机位，廊桥接驳、货物装卸、人员上下及物料添卸情况，并应设置广角或云台摄像头，满足对区域全景式监控要求。
    二、停机坪道口
    应在通道区域前后位置至少各设置摄像头1个，确保能够清晰监控进出卡口车辆车牌号、进出卡口人员情况，并应设置广角或云台摄像头，满足对区域全景式监控要求。
    三、空侧通道
应通过高点位置设置摄像头或在运输工具上安装摄像头实现对运输工具在航空器和仓库间的移动情况全过程的监控需求，在沿途弯道、岔道口等位置设置一定数量的监控镜头，满足对关键位置的监控需求。
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