
附件：

银行违规涉企服务收费检查要点

一、收费行为规范

（一）以贷转存或存贷挂钩情况。银行机构是否违反实贷实付和受托支付原则，未将贷款资金足额直接支付给借款人，存在强制设定条款或协商约定将部分贷款转为存款行为；是否将贷款业务和存款业务严格分离，是否存在以存款作为审批和发放贷款的前提条件。

（二）以贷收费或浮利收费情况。银行机构是否借发放贷款或以其他方式提供融资之机，要求客户接受不合理中间业务或其他金融服务而收取费用；是否遵循利费分离原则，严格区分收息和收费业务，是否存在将利息分解为费用收取，变相提高利率。

（三）搭售理财、保险、基金等金融产品情况。银行机构是否在发放贷款或以其他方式提供融资时强制捆绑、搭售理财、保险、基金等金融产品。

（四）笼统将贷款利率上浮至最高限额情况。银行机构贷款定价是否充分反映资金成本、风险成本和管理成本，是否存在笼统将贷款利率上浮至最高限额情况。

（五）转嫁中间服务成本情况。银行机构是否将贷款业务及其他服务中产生的尽职调查、押品评估等相关经营成本以费用形式转嫁给客户。

（六）违规收取市场调节价服务费用情况。银行机构总行是否统一制定和调整市场调节价或施行地区差别化服务价格，银行机构分支机构是否自行制定和调整市场调节价服务价格并收取相关费用，是否有超出价格目录范围收费的行为，以及其他不符合相关规定的收费行为。

（七）只收费不服务或其他质价不符行为情况。银行机构向客户收取服务费用时，是否有对应明确的服务内容，是否遵循质价相符原则，是否存在未给客户提供实质性服务、未给客户带来实质性收益、未给客户提升实质性效率的产品和服务而收取费用的情形。

（八）落实优惠政策减免费用情况。银行机构是否严格落实各项减免费优惠政策，是否严格执行政府指导价、政府定价目录和收费规定。

二、价格信息披露
（一）是否在营业场所醒目位置（设有网站的应当在其网站主页醒目位置），及时、准确公示服务价格目录，列明实行政府指导价、政府定价和市场调节价的服务项目、服务内容、服务价格、适用对象、政府指导价或政府定价的文件文号、生效日期、咨询（投诉）的联系方式等内容。

（二）提高市场调节价的服务价格或新设市场调节价的服务收费项目前，是否至少提前3个月进行公示。

（三）为客户提供服务时，是否事前告知相关服务项目、服务价格、优惠措施（含生效和终止日期），并在客户确认接受该服务价格后，提供相关服务。
三、内部管理程序

（一）是否指定一个部门牵头负责服务价格管理工作，并建立了服务价格内部审批制度。

（二）是否建立了明确的价格行为违规问责机制和内部处罚措施。

（三）是否建立了服务价格投诉管理制度，明确客户投诉登记、调查、处理、报告等事项的管理流程、负责部门和处理期限；是否设立统一的投诉电话、书面投诉联系方式等渠道并醒目公示。
四、主要排查依据
（一）《中华人民共和国商业银行法》

（二）《中华人民共和国银行业监督管理法》

（三）《中华人民共和国价格法》

（四）《商业银行服务价格管理办法》（中国银监会、国家发展改革委令2014年第1号）

（五）《中国银监会关于支持商业银行进一步改进小型微型企业金融服务的补充通知》（银监发〔2011〕94号）

（六）《中国银监会关于整治银行业金融机构不规范经营的通知》（银监发〔2012〕3号）

（七）《国家发展改革委 中国银监会关于印发商业银行服务政府指导价政府定价目录的通知》（发改价格〔2014〕268号）

（八）《国家发展改革委 中国人民银行关于完善银行卡刷卡手续费定价机制的通知》（发改价格〔2016〕557号）

（九）《国家发展改革委 中国银监会关于取消和暂停商业银行部分基础金融服务收费的通知》（发改价格规〔2017〕1250号）

（十）《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国发〔2019〕5号）


