附件2
2020年全国沿海渔港核查工作方案

为贯彻落实《国家乡村振兴战略规划（2018—2022年）》和2020年中央1号文件精神，推动渔船渔港综合管理改革，根据全国渔港核查工作要求，制定本方案。

一、工作目标

依托信息化技术手段，对我国沿海渔港及避风锚地的基本信息进行全面系统核查，构建全国沿海渔港数据库，为渔船渔港综合管理改革配套政策的制定，财政补助资金的发放提供有力的数据支撑，促进海洋捕捞业高质量发展。

二、核查对象

本次核查对象为沿海各省、自治区、直辖市2020年之前投入运行的渔业港口和避风锚地。

根据《中华人民共和国港口法》的规定，渔业港口是指专门为渔业生产服务、供渔业船舶停泊、避风、装卸渔获物、补充渔需物资的人工港口或者自然港湾，包括综合性港口中渔业专用的码头、渔业专用的水域和渔船专用的锚地。

三、核查内容

渔港核查信息表包括渔港基本信息、管理信息、水域信息、陆域信息等四类核查数据以及避风锚地信息。各地区可根据实际情况进行修订，但只能增加指标，不得减少指标。

（一）基本信息，包括渔港基础信息、地理信息等内容；

（二）管理信息，包括港长机构、监督管理、日常管护、权属情况、规章制度及收支情况等内容；

（三）水域信息，包括水域设施、航标情况等内容；

（四）陆域信息，包括陆域设施、信息化设施设备、污染防治设施设备等内容；

（五）渔港变动信息，根据《中华人民共和国渔港水域交通安全管理条例》和国务院的有关规定，渔港应经所在地县级以上人民政府批准确认，报农业农村部对外公布。各省级渔业主管部门应结合渔港核查情况，对本辖区内未公布渔港和已公布渔港的变动情况进行说明；

（六）避风锚地信息，包括避风锚地基础信息、权属信息、航标等内容。

基本信息、管理信息、水域信息、陆域信息四类信息表由渔港归属地区填报，避风锚地信息表由避风锚地归属地区填报。

四、核查方法

本次渔港核查工作委托全国渔港管理专家委员会渔港核查工作组（以下简称“渔港核查工作组”）具体承担，由中国水产科学研究院渔业工程研究所（以下简称“技术单位”）负责技术服务。核查依托“全国渔船渔港核查”系统（以下简称“系统”），采取信息在线填报、移动端采集、数据汇交以及逐级审核上报的方式进行。省级渔业主管部门负责确定各级渔港核查负责人和经办人，技术单位负责分配相应系统账号。系统的在线访问地址及使用账号将于核查期间（2020年6月1日至10月31日）开放使用。

各级核查工作负责人和经办人在核查工作中应全程使用本人账号，在填写、录入、修改、报送过程中应确保信息录入不重、不漏，并对核查信息妥善保管。

五、时间安排

（一）动员部署阶段（5月22日至6月10日）

沿海各省级渔业主管部门明确本地区省级渔港核查工作负责人及经办人并通报渔港核查工作组，开展系统使用培训，完成本地区渔港核查名录初步调查工作。技术单位编印发放系统操作手册，录制发送培训视频，分配系统账号。

（二）核查填报阶段（6月11日至8月15日）

6月20日前，目录调查。沿海各省级渔业主管部门根据上报渔港核查名录，对辖区内渔港基本情况进行摸底调查，使用系统实地确认、修改，形成全省（区、市）最新的渔港目录。组织本地区各级渔港核查工作负责人和经办人开展系统使用培训。

7月15日前，核查填报。各级渔港核查工作负责人和经办人对目录内归属本地区管辖的渔港，使用系统逐项填报渔港核查的全部内容。

8月1日前，审核报送。沿海各省级渔业主管部门对渔港核查工作情况及数据填报情况进行审核，经修改、完善后通过系统报送至渔港核查工作组。

8月15日前，核实评估。渔港核查工作组组织有关专家进行集中会商，对各地区工作情况、数据填报情况进行核实评估，并将评估及修改意见通过系统向沿海各省级渔业主管部门反馈。

（三）信息报送阶段（8月15—31日）

沿海各省级渔业主管部门根据反馈的评估及修改意见，组织进行核查勘误及修改完善后，通过系统上报我部，同时将本地区渔港汇总信息从系统导出后以正式文件形式报农业农村部。

具体核查内容、操作步骤及其他未尽事宜请参考系统操作手册，系统操作手册另发。技术问题请联系技术单位，政策问题请联系渔港核查工作组。
技术单位联系人：中国水产科学研究院渔业工程研究所，陈孟婕，010－68693192；

渔港核查工作组联系人：中国水产科学研究院渔业工程研究所，徐硕，010－68692830。



