附件1
产融合作试点城市实施方案
编制提纲
（申报模板）
城市（区）（盖章）                        
申   报   时   间                          
工业和信息化部印制
一、产融合作基础
申报第二批试点的城市：重点介绍本地产业发展、金融资源特色、产融合作基础等申报条件。
第一批试点城市：重点介绍试点工作开展以来取得的主要经验和成效，存在的问题和制约因素等。
二、试点总体思路
试点应围绕“六稳”“六保”要求，以城市发展为载体，以政策协同为基础，以资源整合为牵引，以合作共赢为主线，以产业培育为目标，以科技赋能为突破，深化产融合作，营造产业与金融良性互动、协调发展的生态环境，畅通产业循环、市场循环、经济社会循环，促进创新链、产业链、政策链、资金链、人才链深度融合。试点思路清晰，突出创新重点，体现城市特色。
三、试点目标
试点目标应立足金融服务制造强国和网络强国建设，支持5G、工业互联网、大数据、人工智能、网络安全、车联网、超高清视频、智能制造、农机装备、绿色建材、通用航空、船舶工业、健康食品、生物医药、医疗健康、桑蚕丝绸、工业文化等重点产业，推动两化融合、新型基础设施建设、产业基础能力和制造业设计能力提升、重大技术改造工程等重点领域发展，保持制造业产业链供应链稳定性和竞争力。试点目标包括总体目标和分年度目标，既有定性描述，又有定量指标（可参照附件2）。
四、试点主要内容
结合本地产业对金融的实际需求，自主选择试点内容，不求面面俱到，重在突出体制机制的创新。
（一）搭建产融合作平台，加强信息共享

加快5G、人工智能、工业互联网、大数据、区块链等在信息共享中的应用，搭建产融合作平台，探索金融与产业发展相适应的数据共享模式。建立沟通交流机制和信息共享机制，加快推动各地区各部门间数据共享交换。发布融资需求信息，按照市场化、法治化原则推动开展银企信息对接活动，引导金融机构在风险可控、商业可持续前提下自主决策提供精准金融服务。
（二）强化金融科技合理应用，推动科技赋能产融合作

落实金融科技发展规划和中小企业数字化赋能专项行动方案，基于人工智能，构建企业信用监测、智能风控、自动供需匹配等服务体系，促进企业低成本融资增信。运用区块链技术，提供合同多方在线签署、存证服务，传递供应链上下游信用价值，激发企业数据资产活力。加快培育数据要素市场，强化数据资产管理，在依法合规前提下充分挖掘和释放数据要素的资源价值。加强网络安全和信息安全防护，做好新技术应用风险防范。
（三）推动间接融资和直接融资平衡发展，畅通多元化融资渠道
积极创新金融产品和服务，落实差别化信贷政策。鼓励增加制造业中长期贷款和信用贷款，支持技术水平先进、示范带动作用强的制造业项目。推进绿色金融体系建设和绿色金融产品创新，发展重大环保装备融资租赁，落实工业节能与综合利用绿色信贷政策。推进普惠金融发展，创新数字普惠金融产品和服务，鼓励提高小微企业信用贷款、续贷业务发放比例，加大首次贷款支持力度。鼓励建设无形资产确权、评估、质押、流转体系，推进知识产权质押融资、股权质押融资、科技保险等金融产品创新。探索基金合作新模式，鼓励地方设立产业投资基金、创业投资基金、科技成果引导基金等，加强中央层面基金与地方基金合作。推动资本市场直接融资发展，开展政策宣贯和培训辅导，做好重点企业上市培育，推动企业上市或挂牌融资，支持企业扩大债券融资，鼓励发展私募股权投资和创业投资。

（四）创新财政支持方式，增强政策协同

鼓励地方以财政资金为引导，综合运用以奖代补等方式，引导金融机构加大融资支持力度。大幅拓展政府性融资担保覆盖面并明显降低费率。加快发行和用好地方政府专项债券，支持符合条件的新型基础设施政府投资项目。
（五）优化供应链金融，保障产业链供应链稳定

引导金融机构主动对接产业链核心企业，支持核心企业以预付款形式向上下游企业支付现金，支持企业以应收账款、存货质押等进行融资。运用适当金融手段帮助解决拖欠民营企业中小企业账款问题。鼓励集团财务公司为本集团成员单位提供低成本、个性化、专业化的金融服务。
（六）发挥保险市场作用，确保市场主体平稳有序运行

鼓励开展保险创新，积极开发促进制造业发展的保险产品，建立符合本地制造业发展导向的保费补贴和风险补偿机制。发挥首台（套）重大技术装备保险补偿机制和重点新材料首批次应用保险补偿机制作用。扩大保险资金对制造业领域投资，通过多种形式提供长期稳定资金。
五、保障措施
包括建立工作协调机制，明确任务分工、负责人，制定详细的方案实施计划，出台相关政策，安排专项资金支持，完善风险监管机制等，保障产融合作工作有序开展。

